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1.~ Dans sa plus grande généralité, on appelle "Télé-
phonie®™, le failt de produire des sons "matérisis” , musiesux ou nom,
& pertir de courents électiriques approprids.

Dans la presque totalité des applications, on ne gongldare,
comie sons & produire, que ceux correspondant 3 la voix bhumaine ed
& la musique ordinsire.

Le phénonéne de la téléphonie comporte deux opéretions bisn
distinctes et imdépendantes l'une de 1'autre :

12}~ obtenir, par un moven guelcongue, les courants élso-

trigques appropriés dans des cireuits judieieusement conatrulbs;

2®)- utiliser ces courants électriques pour lia production

des song.

Ces deux opérations sont étudides simultandment.
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Chapitre I

PRINCIPE GENERAL

2.,= Congldérons les organes sulvents
a} (ne pile P débite dans un circuit un courant aonstand;
b)Y  Un rhéostat M "module" ce coursnt constani en feisant va-
rigr la résistanoe R du eircuit;
¢} TUn électro~aimant B attire une mewbrans 1sgsre m aves une
foree d'atitraction varisble suivant la modulation déterminds ey i

rhécstat M,

T Il

R,

Exemple : & 1'slde du rhéostat, on diminue la résistance du
ceircult & raison de deux fois par seconde. Liintensité du  courvsni
dans le circult prend synchronigquement des ~alsurs msxima & raiseca
de deux fois par seconde. La force powrtante (e 1'éleciro B prend de
méme des valeurs mexima & raison de deux fois rar seoconds, '

Le vésultat intéressant ‘& &tre le sulvant : 1s membrane wm
sera scllicibée vers le noyau do 1'élsctro & raisen de deux fois per
seconde, ;

Elle sera soumise & une vibration de fréguence 2.

Par définition, elle rendra le son de hauteur 2,

3.~ La fréquence 2 n'est pes intérsssante on  téléphonis

pour deux raisons :




=TT e
i @) Elis ne renire pas dans le cedre de la volx humsine,ni
l‘ dans eelul de la musigus cmdi.m':iw;
| b) 3ile n'est pas avdible.
Mais i on pesut agly sur le rhéostat 100 fois par seconde au
1 Lien de 2, on souweet la membrane & une vibratlon de fréguence 100,

-y

e gul ind falt rendze le son de hauteur 100,

| Ce son de hauteur 100 représentera pratigusment, pour nous,

| la presisr zon ou limite inférieure de la gamme musicale propremert

J dfte » gtest la 531!# ]

RVHPAER

‘ Gomme limite supdrieure de lo garme musicale proprament dite,

neus adopterons Ie son de baotenr 3000; clast e fa gt & gqueigues

"

HEnikE  UIes.

&= En véswmé, le problime se pose alors de la fagon sui-

yante 3

FAIRE VARIER L' INPENSITE DU COURANY DANS LE CIRGUIT PRECEDEN?
A WATSON DE PLUSTEUNS ORNTATNES DE ¥OIS PAR SECONDE.

e b i

Toute la 4ilfionivd rdzide dans l'agencemesnt du rhéostat M;il

Gait bre suffisament Pidéle, sensible ot sans ineriie pour pou~

ol introduire dans Is egirouit les perburbetions sxigéea.

S~ MECANISME ORDITHAIRE DE LA TELREPHONIE,-
Deus 3o cas normsl 4u langags et de le musique ces perturba-

tlong serond comrunignées par le mdcsnisme sulvent
Seit & transmetire le som las (485 vibrations) &
On dmet o8 son & promimité d'un rhéostat M, constitué ds *la

focon sheple indiguéde par la figure : un elou 1 repose pay son pro-

4

Pre ooids sur dsux aubtres olous B et 3,comtestés au veste du eirouit,




Quend le son est émis, 1'air smbiont entre en vibration:
comme 1e olou 1 est noyd dans 17air embiont; i1 participe & 1la wi-
bration matdrielle de l'air et "sautille” sur ses aupports. 4 le

condaition gu'il solt suffisamrent dédnué d'ineriis. ses vibrotions

spront syvonrones de la vibration dmise et la pressicn de son san~

tact va. dgalement verier aynchroniquemsnt avase cebte vibration,

Css %hrois clong, sonvenablement agenese, vent bien consti.

3

tuer un rhéostat sensible, £id8le et sans inertie, capabis &intre-
duirse dans le circuil Slectrique des variastions de réaistance oh-
miqus A r, synchrones de la vibration produite.
Cleat le "microphone” du Professeur HUGHID,
= Le gourant du eireuit i ﬂ=_m§$~~ sulvra fidélement les ménes
variations ¢t le membrane m de 1°élsctro-aiment reproduirs, sn dé-

tinivive, ces 435 vibrations, c'est-3-dire le son de hauteur &39,

6,= Tl suffit, alorsd, pour ebisnir llansemble d'un
phéponene téléphonique, de faire le wméme valsonnement POUEY une 8-
te de sons ou de wibrations musicales,

Le cireuit de principe est done le suivent :

Le point 4 comprenant "pile” P &t “microphone™ M est 1'd-
metheur.
Lz polul B compienant "1'découteur” E constitue 1le rdgep-

4

teur.

La distence entre A et B peubt étre wussi grends que 1'on

voudra sons que le principe strict du phénemime =oit chenaé.




7~ REMARQUES.

1%}~ Un son ds hauteur ddterminde comprend, dans la secon-
da, un nombhre da vibrationsz détemindes l'ut g par axemfplo BOT~
respond & 1024 vibrations-seconde; wats le soun ne change pas 3'll
ue dure quun 1/10 seccade, & sondition de n'dmetire que le 1/10
du nembre ds sas vibrations: 1ia%y restera 1'utg si, pendant 1/10

sezonde, en emet 102 ,4 vibrstions:

gﬂt

T

s

5

& yibratiops musicales sont du domaine des vibra-

)

il

s {1° catégorie); ces vibrations pourrvenit dong 3

bt

tions mutérisl

%) &tre normalement comminiguées par 1s parole A des sc-

&
snssdlres matdériels (un elou dy mievorhons M):

) &tre produites par ia vibration de le membrane m  de

1'élsctro-aiment rdcaptenr ¥ (Eeouteur).

AT I S e e



Chapitre 11

COMMUNICATION BILATERALE
DIRKECTE

B.~ Mize en sdérie de tous les smcoeszsoires,

Dans lo schéma précédent, le poste 4 o3t seulement émet-
teur; ds méme le poste B est seulement récepteur,
Il 88t 2iad de le rendre & la fole émetteur st récepteur

on 2 jeutant un écouteur & A st un snsemble pils-microphone & B,

ELEE el e ) B0

z P

i

A B

Le courant & alors gquelques résistences suppliémentaires a
vainere : guand A parle, le courant doit traverssry comme résistan~
ces parasites l'dcouteur E de A, la nile e Is micro M de B,

Quand B parle. le courant doit traverser comme résistances
parssites l'écouteur E ds B, ia pile P et le micro M de A.L'inten-
sité du courant en est un peu affaiblie, mais on peut, en général,
négliger cette perte.

Le montage correapondant au schéma cl-dessus est le monta-
ge direct : tgua les accessoires constitutifs seoemnt "en geérie"

{"emhrochés™) dans un eircult unigue.



PRS2

8, CALCUL DU ICROPHONE,~

INCONVENTENT DE LA TRANSMISSION DIRECTE, -

Etudions d*une fagon précise le fonctionnement du rhéos-
tat-microphone M. Il agit dans le cireuis comae élément parturbe-

teur, synchrone des vibrations subisntes par modification de aa

résistance.

. Oe rhéostat sera d'autant plus efficase qu'il constituera
lui-méme, avec ss résistonce v, la pius grande partie de la résig-
tance totale du cireuit.

Au conbraire, s'il est accompasné d'autres résisteances trés
grandes, les variations Dr ds aa propre résistance n'auront u'une
faibls ection sur 1'intensitéd du courant; ce dernier sera prinei-

palement déterminé par les autres résistences B du girouit.

10.~ Le caloul montre gque la variabion  &'intensite
(modulation} eréée Law ie microphone est proportionnells & faeheur

B ® i
TR

Fn conséquence : le rendement du rhéostat mierophone sers

d'sutant plus intéressant que sa résistence r sera plus grende de-

_vant le résistence R du reste au cireuit.

11.- Le nontsge en série dars un eircult unique  de
Sous lec accessolres, perd donc de sa sensibilité & mesure que tous

¢e gul n'est par microphons waugments de résistence,

Hous ne trouverons donec ce sohima d'emploi que dans le cas

de communicntions locales (courtes distences).

I2B.-REMARQUES .-

l¢)~ Le rapport peut &tre considéré comme un

r
+ R
facteur d'zmplification microphonique;

2%)~ On pourrait essayer de vemédier A 1°finconvénient si-

gnalé au N° 9 des deux fagons suiventes ¢



2) en aupmentant 1l'intensgité i du courant constant dans

le circuit, c¢lest-d-dire en augmentant le nogbre des ¢léments de
piles;

b} en donnsnt auv rhéostat-microphone une résistance ele-
vée par rapport & celle du reste du circuit (Treusmettsur CARBO-
NELLE).

L'une et 1l'sutre se heurtent & des difficultés Yechniques et
deonomiques telles gu'elles n'ont pas regu dfapplication pratique;

on préfére renoncer au monbage direct.

B s e e B e o




Chapilrelll

MONTAGE INDIRECT
CMPLOI D'UN TRANSFORMATEUR

13,~ Lu solution gdndralement employée est due  au

profamseﬁr HUGHES. Elle a l'avantage 4ATintroduirs deax  amélicra-
tions sur le montage direct.

On isole le bloc modulabeur : pile-wicrophons, dons un ¢ly-

euit trés courd constituant le primaive d'un transformateur; dens

e

ece cireuit, is vésistance du mierophors est la résistonce  esson-

o

tislle : plusieurs ohms, tandia que la plle et 1'envoulament du

trans formsteur ne présentent chacun gu'une rdésistance de 1fordreds
1 oohm {plutdt inférieure que supsrisurs),

Le raste du cireuit, v compris les écounteurs, est conneché
2w Sscondaire du btransferuateur.

Ta schéma btype est alors le sulvanty
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2 N

la prépondérance de la résistence du microphone dans le cir-
euit priveire constitue ls premier et principal aventage.

Un autre avantage, trés accessoire du reste, du transfomea-
teur est de pouveir slever la tension aux bornes de départ vers la
ligne Ly Ly, ce qui facilite la transmission a4 grande dlstanece,

Entre les torvnes L4,Lp de l'appareil A et les bornes L; Lé
de l'appareil B, on pourra maintenant avoir des distances trés gran-
des (plusieurs centaines de kilométres). Il suffira, le css échéant,
d'étudier les effets particuliers de ia self ot de la capacité le

long des fils.

sopeboesl s e b o
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ChapitrelV

ETUDE DETAILLEE DES ACCESSOIRES

14.~ Tu velt suffit pour alimenter le cireuitv pri-
maire, T oou deux éléments de pile suffisent done amplement.

Un trop grand nombre d'éléments serait nuisible, Il en ré-
sulterait un courent trop grand qui créerait dans la genaille du
microshone des ruptures de contamct qui ne seraient pas douces et
donneraient lieu & des craguements et & de la "friture”.

Le courant débité dans le cireuit primeire est de 1'ordre
de 0,1 ampére. Une pile d'uns dizaine d'A.l. constituera donc le
type normal.,

(Voir dsns le Manuel de Travaux pratiques les types de piles té-

léphoniques utilisées dans les Trensmissions Militaires).

g2
KICROPHONE.

15.- C'est 1l'orgene actif du c¢ireuit. Glest de lui
gue dépendent toute la qualité et tout le rendement du  phénoméne
téléphonigue.

Les troils clous de HUGHES ont été rapidement remplacés par
un ou plusieurs crsyons de charbon ¢ reposant librement dans des

alvéoles de charbon A,




La partle vibrante entrainée par les vibrations de 1fair
ambiont était une fine planchette P (GLype HUGHﬁS ct ADER).

Une forme sméliorée a été donnde aux contacts ~(les cra-
vons pouvailent rouler dans leur eavitéd au lieq de vibrer)- en fai-
sant reposer les cravons de charbon dans des encoches triangulali-

res (MERCADIER et ANIZAN).

~

o -
”

Arciens Z}l:me.s' de ,w:brc}pﬁaﬂea

simplenment, au

{type HUNNINGS)

Enfin, les microphoncs modernes utilisent

lieu de crayons, de la fine grenaille de charbon
sur laguelle repose une plague Trés mince dealement en charbon.




- O
La grenaille est contenus dane une patite coupelle ¢, com-

pertimentée en cercles ou en sécteuryg pour- empécher le tassement de
la grenallle et uugmenter la surface de contact,

é%? @gﬁ aiass

“ A

o ,.,,/M b

L apsie les . m}crg,aéam;ayx&r aclinelles

La plaque mince p repose légérement sur la grenaille et est
sertie sur sa périphérie dans ls partie métallique d'une cuvette
qui contient le tout.

Cet ensemble peut nfétre pas plus gros quiune piéce de cent
sous,

Conlioner Waar’e}zé‘ de derx capselas yzz}myféazzifaetr

La résistance moyenne d'un tel migrophone est de 1'ordre
de 5 ohms,

o
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TRAENSFORMATELUR , .

16,- Le primaire comprend enviren 200 tours de il
9/10. Il @ une résistence olmigue de 0,6 (omm}.
Le secondairs est bLobhiné & reison de 4000 tours envivon Ge
£41 16/100. Il a une résistence vhnique de 150 {ohms) .
Tes deux bobinages sont [oite sur un noyau ouvert woLs ke
tué par un faiscsau {vne centaine) de Pils de fer doux recouverts

chacur d'une couche isolante de wernis.

i i
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Le cirouit magndétique est ouvert & cause Ge lu consiancs
de sens du eourant primaire.

At polat de vus qualité et force desg sone TegUS, il n'y
pas intdrét & employer un cireuit magnetigue Farmé .

La fapyort de transformation qui dopne le vendemsnt maxi-

mum est oelui qui est donné par la formuile @

f‘ ne m...._li%.__... = m—.j—j::?;-un 3
Ny %

2y eb Zn Gtent les indépendences respectives des circuits primai-
re ot secondalrs,

¥n pratique, on eomnalt tous les éldnents de Ei‘ nels %
comprend la résistance et la self du fil de ligne et on ne paat
rien 6tablir de précis,

Bn géndral , f est compris sunbtre 10 et 20,

Cours d'électricité Titre 2 Feuille 2
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Self de l'enrouloment secondaire.- Hlle est de 0,5 henyy envi-

ron.
¥Elle varie besucoup quand on forme le cireuit primaire dont
le flux propre intervient pour produire les mémes effets que des
courants de FOUCAUL®Y.
La Réactance Lwdéeroit dans une grande proportion guand le

eireult primaire est fermd,

§ 4

LCOUTEUR,

17.~ Il est formé essentiellement d'un électro-aimant
constitué par un enroulement de 2000 tours environ de £i1 J¢ 8 &
10/160. Ce bobinage eorrespond A une résistence ohmique de 200 ohme,
Le noyau peut dtre droit ou en fer A cheﬁal; il est formé de tdles
d'acier fines et rassemblées; chacune étant recouverte d'un enduit

isolant (papier paraffiné, vernis, etc ..).

s i l
) H{“[}\[ 8
L
Iﬁfiﬁiﬁﬁi!‘ifﬁli"}.
"H*IHEE}E Iiahh D
—

Schéma de principe. Aspect général montrant :

/l'anroulament ah,
ie noysu Ny Ny

< l'entrefer 84 op
la membrane m

\}e boitisr B
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la membrane vibrante est également en tdle d'acier d'épais-
seuyr Jde 0,15 millinétre environ.
L'intensité du courant circulant dans 1'enroulement sst de

1'ordre du micro-ampére. L'smplitude moyenne de la vibration de la

membrane est de 1lTordre du - 1 do millimétre,

100

18,- Les c¢ing éléments détallids,dont l'enserible cons-
titue l'écouteur, sont : l'enroulewent, le noyau, 1l'entrefer, la
membrane et le boitier. Chacun joue un rdie important.

Ce type de régepteur électro-magnétique était & 1'étude dés
le milieu du siccle dernier. Mels sa mise au point pour ls repro-
duction de tous les sons (pantéléphone) ne date que de 1876,.épogus
ou TRAJAM BELL et ELISHA GRAY prirent simultanéwent, le méme jour,
des brevets pour des téléphones capables de reproduirs la parole
articulée,

Les contestations de priorité cue fit nmitre cetbe coinci-
dence curieuse ge gont terminées par un compromis laissant le champ

Libre 4 CGRAFIAM BILL,

19,~ U£ilité d'un noyau on aclier (aiment permsnent).

L'intérit d'un noyew en acler réside dans les deux avanta-
ges suivants
a) amplification de la force portante due & la présence
Ju champ permanent de 1'aimeant;
b) conservation, pour le chemp résultant, de la mime pé-
riode et des mémes harmoniques que les vibrations musicales émises

devant le microphone.

20.~- Sans avoir recours au calcul {voir aux~annexea)$:

ce dernier point peut s'expliquer par le reisonnement. En effet
Pour que les déplacements de la mambrane suivent fidé&lemont

les variations du courant, il faut qu'd un courant de sens positif,
par exemple, corresponde une ettraction; & un courant de sens né-

ratif, une répulsion. Or, la force exsrcée,proportionnelle an carré



de L'intensitd, ne dépend pas du sens. A chague ondulation du cou-
vk, portion positive et portion négative, correspondraient  deux
attrastions au lieu d'une, Autrement dit : les vibrations de la mem-
brens suraient une fréguence doutle de celie du microphone el lo son
tmde oerald & 1'oobave supdrieury du son original,

Aveo un noyau d'acier au contraire, {(aimantation permensn-
Y&}, les ocurents de sena Jiffévents n'ont d'autre efret que d'aug-
menter v de diminueyr successivement la foree d'atiraction ouvi
s'exorey Adjn entre l'siument ot la membrens, A <¢us acercissements
at affaiblissements ds la Torce corresapondont respeativement, pour
I membrane, dse &'l:‘i-.m«.\timns’et des retralte. Cette membrane wvibre

alore synehroniguement avee le migrophons dmetteur.

-~ E{@i@i@_{r“- ~ T o~ Dl'gilleurs, les vibvrations trans-
vereales de la membrene ae soult pas les seules & entrer en jeu,Tou-
bos leg parties de l'appareil contribuent & la production du son,
grice & des vibrations moléculeaives et & des effets Je résonance
seoustigue gqui ont une notebis influence sur ls nsltetd de 1'audi-
tion. IL existe, pour chacun dos éldnents constitutife de 1l'appareil,
une cgrtaine proportion relstive dont on ne saursit s'dearter beau-
coup =mans affaldvliz Mlaction de 1'appareil.

Clea’ ainel gu'on ne peub jousr beaucoup sur 1'épaisseur de
la meabrans, nl suy son dismétre. Ta nature du métedl employé pour la
merbrane ot la substance avee laguslle est constymit son boitier ont

fgelement une influence non ndzligenble.

g;n[;a?upi : 1 =« Lles membieanes ov fer donnent des sons intensses,

O B R T i PRI R

mais un pouy ciéfm-méﬂ;

Aea membrenes en wif'm au en a uninium donnent do8  sons

P S b s

d'uns puretd mr.;s::a.rqmbm, mads trop feibles;

v i s s

les menbranes tres souples ont une grende sonorité;

les membrenss brde rigides ont une grande nettetd,
ua 1l membrane, 1l y & intdérét & ne laisser qu'une cavité
trés potive (15 & 20 miliimétres) pour éliminer 1°intluence des ré-

sonnnees palasites,
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II -~ Presque ads le début, les savents qui se sont oscu~
pés de téléphonle avaient pressentl la pliupart decs conditlone &
»emplir pour ss repprocher de la perfection. Aprés une trés couvrte
périods de btdtonnemente, les écoutneurs ont atteint une qualitd fel-
le gu'ils n'ont plus donné lieu qu'd des peyfectionnements de dé-
teil,

IIT - Pendant lomgtempe, on & cherehé 2 appliguer aux

hauts-parieurs les mémes données qu'aux écoubeurs, On a'est heurhd

"

4 des difficeltés considérables parce gu'entre ua écolteur colld &
1'oreilile et le tympan existe une caldse Qe résonance dw pramien
ordre, 4 rendement remarquable, tandis gqu'entre un dcoubenr haut-
parleur et l'oreille, existe un espmce tres mauvais tant su  point
de vue résonange gu'su point de vue rendement.

De plus, il est b peu prés impossible de faire rendre & un
el type d'appsreil tous les sons de 1'échells musicale avee une
£idélité satisfaisante.

A 1'heure actuelle, on étudie trés sctivement la mise au
point du haut-parlieur "électro-dynamique"™ (bobine mobile eu lieu de
membrane mobile) et du haut-parieur vélectro~statique” (plague min-
ce mobile dans le diélectriqued’un condensateur soumis 4 twés heaw-

te tension).

g 5
COMBINE,

s g e

22.- Pour permettre d'svoif, par un seul geste, & lu

fols le mierophone devaut la bouche et 1'écouteur & 1'oreille, on
fixe cos deux accessoires sur un bAti de forme appropride,

Ce béti constitue le "gombinéd™. On laisse subsicter un deo-
teur libre de facon & pouvoir, le cas échéant, dcombter =avec les

deux oreilles.
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23.~ PEDALE D'INTERRUPTION.-

Pour éviter gue le circuit microphonique soit fermé en per-
manence, co qui userait inutilement les piles, on dispose sur ce
eircult d'un interrupteur que l'on ferme quand on veut parlar,

et interrupteur hahituellement appelé "pédale”, fonetionne
automatiquemend : il exisbte treis fagons classiques de le monbsy

a) sur la poiznde du combiné : on fexme alors le conbact
en vrenant le combiné A pleine main (o'est le cas normal des appa-
reils militaires de campagne);

b)) & 1lextrimitéd d'un pevit levier porte~contagt . le cou-

rant de la pddule est ouvert quend le combind sst uccroché A ce lew-

vier; il se forme guend on déecroche le combind;

¢) 2 la'masse A'un support sur leguel repose ls suiLbiné @
Dans gette position ds repos, le contact de le pédale ‘n'esty s

faity guand on souléve le combipé, e support, 1ibérd de gon poids,

se souleve lasérement eb fermne le conisdeth.

profihemstl Dol Bl S Sl fh i el S8




ChapilreV

SYSTEMES ID'APPEL

24,~ Les circuits de conversatien {primeire et secon-
satral, sont relativement simples, Mais 1l'sppareillage se complique

dts quion deit lewr mjouter un systéms d'appel.

28, OIRCUTT D'APFEL =

Le syvatéms normal d’appel comporhs
g) un mecessoire pour déceler 1'appel recu : sonnerie,lam-
DA s OBS K
b} un asceszoirs pour dmettre un appel : batterie de pi-
Tae, ou pebite génératrice i main, |
Nous n'étudisrvons que le systéme comportant une petite g8~
ndatrice & maln pour émetbre Llappel et une somnerle pour recevolr

1lappel du soryrespondant.

26, BAISSTON DE L'APREL.-

(5218

On envols dans ls civeult du correspondant du ccourant oré

i

e la rotation d'une petite géndératrice & main, habiiuellement ap
nelée "magnéto",
Flle comprend trols partles essentiellies

1*industeur I, ccmposé d'un aimant permenent en fer & cheval ,fixe;

Iinduit i, composé 4'un enroulument en vrac sSur un noyau,mobi-

1o entre las branches de l'aimant précddent;

e deme contact éﬂ flamibie, dont le jeu constitue la partie la

e

pive intéressante de la magnéio,
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L'induit comprend snviron 1000 toure de {1l 16/100 vétu
d'une couche de soie. Une extrémité est directement soudée sur l'axe
gqui fait lui-méme partie de la "masse" métallique de la megnéto.
L'autre extrémité est soudée 4 un petit disque d isolé électrigue-
ment de la "masse"; sur ce 4isque frotitent deux petits balais £ ap-
partensnt &4 la lame contact £,

En définitive, les extrémités de 1'induit sont @

d'une part, la lame Ai_y d'autre part, la "massae".

1.9induit est mis en roiation & 1'aide d'une manivelle M et

d'un jeu d'engrenage Ry By de rapport 4 & 5, La grende roue Ry ala

e s et =
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vitesse qu'on lul imprime A ia main, par exemple 2 tours per secon-
der. La petite roue Rs 2 alors une vitesse de 8 & 10 touxﬁgmn secon-
de (nous adopterons 10 dans les exemples ultérieurs).

Comme c'est cotte petits rove qui entraine 1'induit,la vi-

tosse de rotation de ce dsrnicr est de 10 environ,

'Oﬁ T61 e ..---mn.-._-.L,l
1
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LAME CONTACT, -
Zlle & un double réle :
& 1'émission de 1l'appel, elle doit établir le contact avee la

borne de départ Ly

a la réception de 1'zprel, corme la magnéto ne doit jouer aucun
rdle, ia lame court-cireuite l'enroulement. (Voir plus loin : récep-
tion de 1'appel).

Ce double vile est assuré d*une fugon simple par la flexibi-
1ité de la leme elle méme qui peut venir soit en contact ovec ia
borne Ly par l'intermddiaive d'un plot €ixe ¢ (plot de  travail),
soit en conbact avee la Mmasse" par 1'intermédiaive d'un autre plot
fizxe r (plot de repos).

Le mécanisme est le suivant -




. Posilion d?/;yye/ (ﬂm&wbry

‘quand on veut appeler, on tourne la magnéto : avbomailquement une
rampe hélicoidale déplace alors lésdrement la manivelle vers la
droite entrainant également l'aze de la manivelle. Or, cet axe sert
de butée & la lame £. S'il se dépluce vers lo droite, la lams £ se
déplace également et vient en contact avee t (position d'appel).
Quand on cesse de tourner, un ressort raméne l'axe & 58 position
normale, vers la gauche, et la lame vient en contact avec v [posi-
tion de repeus ou d'attente).

in définitive, pour 1l'dmission de l'appel, la position des

contacts eat la suivente, le circuit suivi par le courant  étant

marqué en gros traits.
Q Ly
L @

Measse

Induilt

Fhsitian d appel zﬁﬁ?ﬁ-ﬂfﬁdﬂ) Ly
E» La lame e.-{'o/am conlact avec t
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CONDENSATEUR D°ARRET, -

arrivé en 04, il faut que le courunt parte vers 'a ligne
par Lg. Pour éviter la derivation constituée pax 1'asuroul-ment se-
copdaivs eb par 1fdcouteur, on intercale on C mn  aoadunsntezar de
0,5 miocrofarad. Il sert d*arrét pour les courants de wagudte 'Ira-
guence trés basse) qui n'ont alors que lu ligne et le cormeswocant
gomne circuit possible et n'apporte aucune giéne appricisll  aux v

vauts de conversation (fréquence musicale ordant A travers la capa~

. 4 4 e Lol
Gite © une réachance clu" nexligsabiag,

27 .~ RECEPTION DE L'AFPEL, -

Le courant émis par le correspondant doit passer dans 1'en—
roulement d'une soanerie sans cu'il puisse trouver ailleurs de dé~
rivation parasite.

Four cela

une somnerie est branchée snire les bornes L, et L, de la fagon
anivante ¢

e contact evec Ly se fait directement par les Fils Og 0y

le contact avec Lp se fail par Liintermédiaire do la lame flexi-
vle £ qui, & ce moment 14, (position de repos pour 1'appelé)est ap-

puyes sur le plot r, Ce plobt r est dirsctement & 1a messe M.

c a
3 0, L
RS 1 L

()
wnmnfl)
w J%\Filff'afz e repos 02 Lg

5 ﬁdj&ﬁb.’z e !}ﬁfa o4
la lare  csl wn sofzlwel syec »#o,
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Il en résulte que, sans &tre ghné per nvcure réx stance
parasite et sans trouver de dérivation, le courant arrivant par Ly
doit passer par ls scnnerie et vetourner chez ls demendeur par Lg»

Le circuit de réception d'appel est sn gros trait sur le

schéma,

8, REMARQUIES ,~

1)~ 12 econdensateur £ jJoue le méme rdle que pcur  L17eé-
migsion de llappel;

2e°)- Le contact de la leme < avec le prot r (position o=
repos), correspond 2 un court-cireuit pour 1'induit de la megnéto;

3¢)~ Entre le plot t de travail et le point de connexioi
01 se trouve un interrupteur comsendé par un houton hlanc (BB) qui
Joue un réle important dans 1*dtude pratique a'un appareil,en par-

ticulier dans 1'étude des vérificamtiona.

En temps normel

; & la réception, il ne joue gucun rdle puisgue son ' air-

cult aboutit aun plot t qui est lihre;
& 1'émission d'un appel, il court-circuite ls sonnerie.
Mais si on ouvre cet interrupteur {en appuysnt sur le houbton bHlanc
BB}, le courent émis par la magnéto est obligé dtaller passey dans
la sonnerie qu’il fait vibrer, si ce courant existe, c'est- - dire
gl le cirenit est Tornmé (Térification de ligne ot accessoirement
de sonnerie). Le jeu de ce bouton blanc est sapital pour le téis-

phoniste en campsgne.

B
-
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La sonnerie peut étre ou bien trembleuse, auqusl cas elle

peut étre actionnde par du courant constent (piles) ou variable (me-

snéto), ou bien polarisée, auquel cas elle doit nécessairement étre
it

actionnée par du courant variable.

Les deux modéles se rencontrent dans les appereils mili-

taires.
Sehéma de la sonnerie Sehéma de la sonnerie
tremblouse polarisée
4
® P atmant
Fe/‘fﬂ'dke&f

La sonnerie polarisée présente les avantages de, ne pas
avoir de coantact trembleur et d'étre beaucoup plus sensible que
Ytautre.

Le calcul d'application qui s'y rapporte est le mdme que

celui de 1'écouteur (Voir aux annexes).

s
APPEL VIBRES,

30.,- L'appel par sonnerie, avantageux par certains
e¢btés, présente des inconvénients sérieux. les deux  principaux

sont 3



o o
1
50
pére), souvent difficile & mettre en jou sur les lignes précaires

am-

o) le nécessité d'un courant relativement fort (

de canpagne. La moindre perte de courant rend l'appel trés douteux;
b) le bruit eriard fait a proximité de 1'ennemi.

Pour obvier & ces inconviénients, les appareils nilitaires de
ﬁampugne sont dotés, en plus de l'appel par sonnerie, d'un systéme
d'appel décelable par la vibration sonore des écouteurs de L'eppeld.

Ce probléme de l'appel vibré a requ deux sclutions, chacune

caractérisant un type d'appareil détermind.

4l.~ Premiére solution 1
(Caractéristique de 1L'aopmreil Modéle 1909-1915 de la T.M. )
Jouant exacteoment le méme rlle gue le mierophone, on place
une lame vibrante ¥V sur le

cireuit primeire en Fi“

Lorsgu'on apmuile sur lebou-

Lzr ton noir N,la lame V vibre ef

31 toushe altermativement 2 nlots
i4= réunis en un point Fye

Chague fois gue la lame
quitte un de cea'pluta, il y a dtincelle de ruptiure d'od courant ve-
riable dans le primaire, transformé par le transformatenr et envoye
dans le secondaire, c'est-i-dire dans la ligme,

Ce courant assez viclent ve au poste correspondant faire
rendre un son sourd trés sufficant & 1'écouteur I,

51 la lame feit 50 & 60 vibrations par seconde, il y a par
seconde 100 & 120 étincelles de rupture; c'est dome un courant de
fréquence 100 & 120 gui prend naissance ot c'est un son de hauteur

. 100 & 120 gque rendra 1'écouteur =,
Comme durde de la rupiture, nous admettrons pour les applica-

ticns une valeur de 1 de seconde.
100

Cette premidre solution a le grand  inconvénient pratique

d'user trés rapidement les piles : en effet,la lame V court-cireui-
te pratiguanent "la pile quand, en vibrant, elle réelise le contact
avec l'un ou l'autre des deux vlots.
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Z22.~ Deuxiéme solubion

(Caractéristique de 1'appareil loddls 1916 de ta T.M. ).
Au lieu de faire vibrer la lame V aves la medin,on la fait
vibrer avec la magnéto.
Pour cela, elle est placée sn face des P3les de 1tinduit
d¢ la magnéto. Elle e¢st done attirds ot repoussée deux fole par tour, -

vk

eate d-@ive subit environ une vingteine de "choea™ par seconds.

&

b
e ™OY

/ LUSPOTFLE | Hawr wupeli vibrey
vy a/’e Ve ma‘é’n élo u/’t',.';jupei.

De plus, une masselotio donne & la Jame une pévicde  de

‘goanee 15 environ par choc; par seconde, la  lame vibrers done
20 x 15 fois = 300 fois environ, Chargue fois, elle touche et quitte
un contact, Or, elle est disposse ds "agon que, par 1'intsrmédisive
de chacun de ces contacts et d'un commbateur BN,elle court-cireui-—
te la meagnéto.

Lorsqu’on appuie sur le commtateur BN (bouton noir) et
qu'on tourne lz magnéto, tout le coursnt de celle-ci passe donc par
la lame et par les contacts.

Comme elle vibre & la fréquence approximetive de 300 Ffois
par seconde, 300 fois par seconde s produiront, aux contacts, des
étincelles de rupture qui partent dsns la ligne et fonk repdre &
1'écouteur E un son de fréquence 300,

Comme durée de la rupture, nous admettrons dans les appli-

cations, une wvaleur de 1 &)t de secoude.
300 400




FRECAUTION SPECTALE~

Pendant les ilntervalles on le aeilvéult de la lame eab rumpu,

¢'est le courant normel de la magnéto qui serait envoyé dans la

ligne.

i¢i
BB 3

Pasition o, .%ff{,m{ e
(On ,?/Z‘/wa:k sue fe hosrlin
sgaie BN oF on linene
la mofasih)

A ¥ US‘ i At

l@ | iy
R BN Vot

2]
-
i
i

Pour éviter cela, on forege Ea courant normal A aller passer,
4 i'aide d'un eontact BN, dans le condemsateur qu'il ne peut tre-
verser. I

Le courant vibré de fréquence 300, au conbraire, peut faci-
lement traverser le ccendensateur.

Ce -conthct est falt autometiquement par le bouton noivBN,

(RBien se rendre compte sur la planche du double contack gom-

mandé par ie bouton noir BN).

Aventeges de 1'appel mognéto-vibré sur l'appel vibréd par piles ¢
" nfuse pas les plles;

est plus puilssant;

peut faire tomber le volet ennoncilateuwr d'un tableau.

Les appareils gui ont 1'appel vibré & la main sont les ap-
pareils du moddle 1809 - 1915 d4it "TIMMIMOUN". "

Geux qui ont l'appel vibré par la magnéto (Megnéto-vibreur)
sont du modéle 1916.

Ces deux types d'appareils sont les plus vépandus dans )'Ar-
mée pour les unités en campagne. ]

Celui qui est réglementaire pour les dotations prgvues est

le modéle 1916.
cours D' ErecTRICITE TITRE 1 Ffewille: B
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REMARQUE : Dans l'appareil 1916 TM, les doux dcouteurs

Appareil Meodele 10L4.

_\l“i

4

i&earz?ae.

Sechewnz

J

35

EXTERIEUR.

ASPECT

(1ibre
sbcombine) sont également en paralléle; 1o sonnerie est trembleuse.

(bans 1la variante construite par la maison THOMSON pendant la
duerrs, -les deux couteurs sont en série; 1la acnnerie est polarisde),

A b s e
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Chapitre VI

REMARQUES GENERALES

34 .~ QUELGUES DONNEES NUMER IQUES,~

1.~ Rendement accoustique. Le meilleur téléphone ne transmet
pas & l'oreille plus de la 1/1000 partie de 1'énergie fournie;

2,~ L'intensité moyenne des courants téléphoniques varie de
1 & 20 microampadres;

3.= Un bon écouteur peut déceler une intensité inférieure au
1/1000 de microempére;

Une lntensité de i ampére donne une $coute 'confortable™;
10°
Une o et 10 empére -0~ ¥ doouteur sur
106 table™;
Une =30 2000 ampérs donne du "haut-parleur”;
106
10 000
Une A 6'"'ampéra dorne du "trds fort haubt-par-
10 leur";
Tne - ¢= *Egg-gggn-anqkredonna du "haut-paxleur public®,
106

4.~ Dans 1¢ cas 1s plus fort, la tension aux bornes de 1'E-
gouteur est de quelgques centiimes de volt;

5.~ Amplitude du déplacement de la membrans vibrante :
1/100 de millimétre environ;

6.- La pulssance absorbde correspond & des microwatts.

35,~ ASPECT EXTERIEUR.-

Les appareils téléphoniques sont universellement cons-

truits sur le schéma précédent. C'est dire qu'a quelques  détails
prés, ils sont tous identiques.
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Seuls ., les contours apparents changercnt ¢

les appareils milivelres, devant nécessalrement comprenire dans
une méms boite, solide o facilement vortative, tous lss sasessol-
res constitutife seront les plus compliquds; suritous ceux & magné-
to-vibreur (MY® 1916);

les epparells ordinaires de 1a vis privée, stables et pau sou-
mis & des accidents, sont évidemment bien plus ldgers ds sorstivs-
tion st ne comprennent pos hous les accessoires
les pllss peuvent étre danms un placard ou méme aun central P.T.7.;
la sonnerile peut &tre dens un coin dv plafond;
is condensateux peut dtre remplacé par un jeu de contaocts;
1'appel peut se faire par piles, contenues dans un placard ou au
pentral P.A4LT.
le transformateur psui méme &tre supprimé pour des réassuy urbatas
comprenant wune assez courls distance entre L'abonné et le ceniral
P T T
de sorte qulen dérinitive, L'appareil privé proprement dit peut ne
camporter que ie micro (de burean, mural ou autrs @ Volr page 23},
1'écouteur ot un jeu ds contmcts. ais il est bien éwldend gue e
n'est 1& quiune partie de llappareillage.

Voir pages 34 et 35, les réalisations exztérieures dss deux ap-
pareils réglementaires log vlus Tréquemment employés dans la T.M. 3

le 1900-1915 et le 1916~T,M,

46.- Arppareil téléphonique Modéle 1927 T.M.-

Le moddle 1916 T M. est sctuellement ls seul réglomentaire
pour les deotations, Toutefols, il existe un troisidéme type d'appa-

reil construit par Ja T.M., le Modéle 1927, encorec jpeu répandn

dans les gorps de itroups, et appeld & remplecer le Hoddle 1916 dans

cartaines dobtations.



Modele 4927 T M.

Aspeel exierieur.

Lisppareil 1827 différe du Medéle 1916 par les points sul-

yants

ni- 41 nfa pas Alappel vibrd;

B~ 11 n’a pas de- beoubon bianc;

%)« sa sonnerie est polariseées;

A3~ 1los socessolirss qui le constituent sont sn graunde par-
tie d'un type courant dans le scrvice des P.L,T., ée fagon & ne
pa3 avelr, an cse de besoins intensifs, une fabrication militaire
différente de la fahricabtion civile.

Get apporail est donc le plus simple des drois types envie
sages dans cebte étude.

En méme temps quse cet appareil, et en principe pour  ione-
tionner avee lul, & été étudid un ofible (modéle 1928) mieux iselé
st plus solide que l'ancien, remettant A'avoivr des lignes do cam-
pagne moins précaires, ;

B Kt B & W4k it Bl et e et
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DIEUXTEME  PARTIE

e = roan

LA LIGNE .
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L& LIGNE TELEPHONIQUE DE CAMPACNE.
ETUDE GENERALE,

37, - La.ligne téiéphonique, lorsqu’elle est  bien
inetallide, soigneusement isolée et peu soumise & des ddfectuosités
Iréquentes, ne présente pas d'intérét pour cette &bude.

Seule, est exsminée la ligne téléphonique de cempagne ins-
tallée d'une fugon précaire et susceptible d'amce idemts nomhreux,

Ia ligne téléphonique a pour but de relier deux appareils
téléphoniques A o% B, o'esi-A-dire de fermer électriquenent le cir-

vt de A sur B et véeiproguement,

e clreuit peut 8tre entiérement en fils métalliques (1li~
gne dive ™3 dewx Fils¥); il peut dpelement se fermer pexr la terrs,
sugual oms gells-~cl jous le rdle du "deuxidme" £il {ligns dite
Y& retour par la Serre),

38, Parfols sussi, la ligne "3 deux Fils" est B~
peléa "elreuit®, tandis gue la ligne ™A retour par la terre"  est

sopelée “llane" tout ccurt. Mals il est bien dvident que , dans bous

e e e

lex cag, on o gonstitué un cireuit fermé, dans lequel sont placés
ios appareils 4 &t B.

L
Coreurls & ceex /fz’:r i

: ﬁ}ﬁcamf"é’fWumw~)%ar la Zarre”,
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Notone tout de suite que la ligne "4 retour per  la terrs!

n'est employée que dans des cas extréuement rares. Au point de vue

militaire, elle est en principe interdite & 1'avant,

i st

CABLES DIVERS -~ CARACTERISTIQUES.

Les typss de c¢édbles réglementaires dans les
militeires somt au nombre diune douzaine.

Citons les guatre principaux @

I - Citle léger de Compagne lioddle 1907, o /9 ¢4

&me conduetrice en culvre;
A - AlG
il dfacler support mécanique .

Tranasmissions

Exemples de céble ldger : a)~ 2 fils de euivre pur de 5/10
et 1 £il d'acier de 5/10;

ou bien : bj~ 1 fil de cuivre pur de 5/10
ot 2 fils d'acler de 5/10;

ou bien : ¢}~ 3 fils de bronze de 5/10.

B ~ Isolant :a)- Une couche de caoutchoues pur;

b)- Guipage coton recouvert d'une tresse

coton paraffinde;

¢ )~ Eanduit noir hydrofuge neutre.

[
L

- Résistance ohmique : voisine de 50 ohms au km.

D ~ Solidité & la rupture : 40 kee environ.

E - Isolation : 1 mégolm su km, sec. (non gargnti).

Ce chble est enrculé par longueurs de 500™ sur bobine ayant

un poids total inférisur & 5 kilogs.

Epaisseur totale = 1%/m 8,

Distemce mazima pratique d'emplol . 8 & 10 km.

%

333




2 « (ros ecdble de Campagne,-

i = Ame ! 7 file de bronze de 5/10;

2 I'ils de cuivre pur de 5/10 et

ou bien {
5 fils dtacier de 4/10.

B - Isolant : a)- une couche de caoutchous pur;
b}~ deux couches de eacutchoue vuleanisd:
¢}~ une couche ruban caoutchouts;
d )= une tresse enduite aoignensement poral-
Tinde.
G - Résistonce ohmique : 20 olms su kilomdtre.

D -~ Solidité 2 la rupbure : 100 kes.

£ = Isclavion ! 200 mégohma au kilométre ,aprés 24 heu-
rea d'immersion dans LYeau.

(73
&
&

Ce cible est enroulé par longusurs de 1000 métres  sur
grosses bobines doat le polds est de 40 kee environ,
Ii supporte bhien 1'hunidité et peut s'employer sur des P N

dea distances.

3 = Chble axnd. -

----- e

Ao~ Ame 7 £ils de euivwre pur de 4/10.

ol

- Izolant @ &)= deux couches caoutchoua
b~ dewx rubsns soutchoutds:
¢)~ une tresse enduite et paraffinde.

Armature externe | une trosse de 32 fils dlaciew
galvanias,

2
3

=
£

- Réaistunce clmigue ! 10 ohms an k.

E - Solidité 4 la rupture : 250 kgs,

F - Iscletion : 500 mégohma an km aprés 24 heures d° im-
mersion,
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Ce cfible est enroulé par longueurs de 333 mélres sur gros-
ses hobines dont le poids ent de 40 lgs envirvon.

Pont serviy pour les bravervsées de riviéres,

4 - CHble sous plomb,-

1ére satdgorie : un soul brin en ocuivre de 9/10,is0lé
par une couche do gutta,deux coushes
cobton o une  gouche toils.

Poidas d'une bobine de 500 métres (paire) : 100 kge environ,

2519 sptéporie @ Plusieurs cireunits dont 1'isolent est
générolement au papier entre pairas
et au eoton sntre fils.

Poids d4'une bobine de 250 métres : 200 & 500 kgs environ.

He doivent subir auvecun effort de traction.

40.= Le premier ds ces clbles, le”zidble Lépsr” Lo~

d&le 1907 est de beaucoup 1o plus employé dans les pobites wiibie,

Clest en parviculier le senl véglementaire pour les dotations des

Cis e

hatteries et des groupes d’artillerie de campagne.

Sa principole guelité eet d'8tre léger, pou sncombrant.Mai
i

4 cause de eels, son isolant est trds précalre et rapidement detd.
riové, d'autant plus gque, trés souvent, i1 est simplsment posd sur
le so0)l. S'il n'est pas posé sur le sol, meis s'il frotte sur ses
supports par suite du vent (mur, arbres) le védsultat est le mams,

Pour obvier &4 cet inconviénisnt, on a créé un nouvean clhle
trés amdéliord, le liodele 1928, destiné A se substituer au Modéle
1907 dans certaines dotations; 11 n'est pas encore  trés  répandu

duns les corps ds broupe.
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41.~ PUSE DES LIGNES,

Lo~ Lorsgu'une lislson téléphonique dolt 8tre dtaublie trds

vapidement, on déroule le £il & méme le sol en évitant, autant que

jessible, los terrains humides et en utilisant au meximum lea ayp-

ports maburels qui peuvent s'offrir, les haies par exemple. (Voir

aux Travaux pratiques le manipulation MNe @),
Pour les petites unitée en campagne, on peut admettyre aue

c'est le cas géﬁéraln

E -~ Dana les passages particuliérement dangereux, on peut
essayer d'utiliser le procédé de 1'é-
challe : 1l consiste en la pose de plu-
sieurs lignes paralléles gu'on  rvelie

glectriquenent entra elles au moven da

"ponta™.

Tant gue tous les maillons pe sont
pas coupés la ligne fonctionpe, mais
un fil enterré par un éclatement met 1'ensemble & la terre,

Des lignes "grillege™, pour courtes distances, obtenues par

Llemploi, comme condvetenr,de grillage gal-

PN | vanisé & larges mailles, sur piquets avee
J. ¢
igclateurs, omt 4té utilisdes aventageuse-
=k o L9,
T AT AT ment dans des endroitas treés babtus.
{‘_\\‘

C - Lorsqu'une liaison n'a pae un caractérs d'urgence, et
n'est pas provisoire, on perfectionne 1'installation & ltaide de
- petits poteaux en T, constituant un réseau aérien dit "en rame has-
se,

flauteur totale d'un de ces poteaux : 120 environ.

Enfoncement : 40 & 50 cm.




Distance norusle entre deux po-
tonux 30 metres environ.Les eircuits
ainst poséds, on peut éviter les phéno-
ménes 4'induetion entre les  divers
cirenits en inversant les {ils de dis-
tance en distance, tous les 500 mé-
tres par axemple, pour des lignes un
peu loogues.

Gatbte dpstallation sur petits po-

beaus apeliore conaidsrablement lp ré-

gepit au peint de wvue te-hnigque, mais

1o laissze extiringnent vulnérable aux

homba rdanents et & la eireulation.

Il - LICGNES FLACHES DANS DES CANIVEATX,-

On peut protéger dans une certaine riesure, contre l'ar-
tillerie et contre la eireulation (corvées, travailleurs, snimaux,
ete .,.), les liaisons téléphoniques ainsl établies,

Cette probection sera obienne en plagant les lignes :

1°j- Dans les fossés naturels qui peuvent se présenter,
lorsqu'ils sont secs. Le fil, posé A méme le fond du fossé,est fa-
eile et rapide & instellex;

2°)- Dans les caniveaux spéciaux. Le il sera pos¢ sur

un dispositif analogue A celui de la Tigure (fig.a);

V
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3%)~ Dans des petites tranchées recouvertes. Dans ¢ dor-
nier cas, les dérangements de ligne sont plus difficiles & #muver;
des boites de coupure seront plocdes tous les 100 métres en moyenne
dans des terrains exposds, 200 métrss dans les autres cus. On peut
protéger les lignes avec des rails dens des endroits trés exposis

(‘ri"l’,ub) ¢

B ~ Lignee placées dans les boyaux et trenchées,-

»

Lea fils sont placds contre la paroi qui est le plus prés
de Llenneni (fiz.c).

Ils doivent &tre dlsposés des telle sorte que le cfbls Jle

ins haut ne dépasse pas la hauteur de 75 centimétres au-dessus du

fond du boyau et gue le cable le plus bas on soit & une vingtaine
de centimétres (fig.d).

Ce dispositif s pour but A’éviter que les ofblez ne soient
arrachés, soit par le fusil ou l'dquipement, soit var les brode-

quins du passant.

Pour éviter, dans ce cus, 1'induction des différents cif—
cults on emploie, en générel, du cé@ble toronné A l'avance, procéds
qui permet en méme tomps la reconnaissance immédiate de c¢es cire
cuits et préserve des mélanges en cas de coupure du résssu.Mails ce

cfible ne fait pas partie ds la dotation des petifes unités,




(f4 ) (/%)

Les {ils sont places parallélement suy desz plouets wverticaux

{fig.a); pavfois mime en terrnin ssblonneux, les lignes  pourront
Gtre enterrdes dans le flane méme du boyeu (fig.e).L'étiguetoge des

lignes de distance en distemce eal une précantion utile 4 prendre,

F - PASSAGES SOUTEREAINSG, - Lea vroutes et les croisements de

boyaux sont franchis en passage souborrain avee du cible foytement
iselé, On pent protiger le passcage de cea cAbles au moysn de pebtits
fagots de bois, au moyen de planches formant un tube protecteur ou

&u moyen de raile,

G - PASSAGHES DI CHEMINS. -

Les passages de routes sont toujours délicats.

Lorsqu'on a la poseibilité de faire des travaux importants,
11 est tout indiqué de faire un passage souterrain., Mais le cas le
plus général pour les petites unités consiste & faire un passage
aérien ("en portique™); on utilise pour cela, soit les supports na-
turels, (arbres, maisons ...) s'il y en a, soit des perches ou des
poteanx.

La hautevur du £il le plus bas doit &tre au minimum de quatre
métres.

- Sur les routes fréquentdes de l'arridre, cette hauteur doit
atteindre six métres,

De toutes fagons, on ne traverse une route du uh chemin que

lorsgu®dil est impossible de faire autrement.
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42, LIGATURES,

La bonne confection des ligatures et épiesures est indiener -

—_—

sable pour le bon fonctiomement dfun résean téléphonique;trésf:a.

guenment c'est le menogue de soin dea b6léphonistes dans les T (e

s ns

cords et réparmtions de lignes qui Provogue lss fonetionnements 36 -

Tectuoux dfun cireuit

....... .

Le décapage dvit dtre prarfait. Les fils doivent dtre noués
ensuite avece s0In, tous les brins solgneusement enroulés et rattn-
chés pour éviter wne perforation de 1'isolant (question SV out in

portante pour les lignes qui ont contaet aveo le s0l), puis conve-

nablement revétus d'un isolant, Voir les rigures ei-opras

Lpissure avee neud pour fil serien
(neeud droit )

t‘/-:p'ﬁp Tonr

R

S8

Z:'f‘c?fuﬂﬁ Focsdf

Les cébles A ri1 d'ecier présentent de grandes difficultés

pour faire des épissures impeccables.

ot
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FRISES Df TERRE.

4%, 11 est réglemantaire d'installer les liaisong té-
léphoniques en circuits "4 deux fils®™, Ea particulier, le "retour
par la terre" est rigoureusement interdit & proximité de 1L'ennemi,

i cause de la facllitéd gutauralt os dernier pour cspter les oo

nications.
Toutefois, des cas spéciaux peuvent justifier 1'emploi de
ce “retour par la terre", exemples
a)~ période d'avence rapide, lorsque les installations
ennemies sont complétement désorganisédes; '
b)~ néoessité absolue d'établir une liaison avec un paint
donné alors qu'onr ns dispose pes d'une longueur suffipente de il

¢)= exercicea ou menoceuvres & l'arriére.

De plus, nous verrons plus loin (cinquidme varéie) qu’il

est possible de faire de la t6ldgraphie secréte avec le "Fuller-

phone”, méme avec "retour par la terre". Il y a donc lieu de par-

ler de la Tagon de faire les "prises de terre®.

44, Les prises de terre doivent 8tre faites avec Jle
plus grend soin, car une mauvelse prise de terre peut  introduirve
dans le civeult une résistance considérable.

La terre elle-méme importe assez peu entre les prises AetB.

Le point le pluas délicat est le

contact entre la terre ot le piquet en-

fonaé,

v i b

45.~ La qualité d*une prise de terre ddpend :

1°)~ de la nature du sol et de 1'humidité.

Exemples avec un méme plguet plantd de im wméme maniére °
a)- dans le sable sec R = 1800 & 7000 okms;
b)- dans le sable humide R = 1000 ohms;
¢~ dans llargile huwide R = 100 ohus.

il

tH
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2°)~ de la surface de la prise de terre et de sa forme

Il convient d'avoir la surface métallique la plus grande
possible en ccntact avee le sol : les fers de pelle.de pioche,ete .,
sont meilleurs gue les simples piquets de terre.

Pour obtenir une résistance aussi‘faible gue possible, il
et bon; lorsqu'on le peut, d'utiliser des conduites dfeau, des
grillages enfoncés dans le sol, ete ... Oh améliore considérable-
ment une prise de terre en enterrant dans le sol sur une longueur

de quelques méires un ou plusieurs fils de cuivre nus,

3e)~ de la limison du il de terre awves 1tobjet métallique

{piquet ou autre) enfoneé en terme.- Tous deux doivent dtre  soi-

gneusement décapés,et notarment complétement débarrasséds de toute
trace de graisse, de rouille, d'oxydation et surtout de peinture,

cette derniére constituant un bon isolant.

46,~ REALISATION D'UNE BONNE FRISE DE TERRE.-La pri-
80 de terre se fait habituollement & 1'aide d'un piquet de fer gal-

vanisé creux, percé vers son extrémité de manidre A pexrmettre 1°é-
coulement de 1l'sau. Ce piquet doit &tre enfoncé dans un  terrain
mide, tel que le fond d'un Tossé, le sol d'une prairie ou d'un
ohemp, le fond d'une mare, une touffe épaisse d'herbe, un taillis

6%¢ .... Un cours d'eau, un puits, une mare constituent une excel-

lente prise de tsrre; par contre, il eonvient d'éviter les masses

d'eau isoldes du s0l Lels que citernes, réservoirs,flacues d'eau

contenus dans le oreux des rochers,

I1 y a lieu de remarquer également que 1'esu courante clsi-
re est d'une conduotibilité relativement falble : sussi ne faut-il
pes se contenter de plonger simplement le piquet de terre dans
1'eau, mais l'enfoncer dans le 1it du ruisseau,

Enfin, il peut arriver que, par temps sec,éloigné de tout

cours d'eau, mars ou pults, on ne rencontre pas de terxvain surfi~
samment humide. On n'a mlors que la ressourss de chercher un endroit



aussi abrité que possible, dont le sol soit assez perméable  pour
qufen y versant de 1l'eau, celle-ci puisse traverser la couche aé&-
che ot atteindre un terrein plus humide. On ereuse wn trou, on Vv
~introduit le piquet de terre et on laisse couvler d'une maniéyrs con-
tinue un mines filet d'eau, de maniére & maintenir le aol toujours
humide.

Ces précautions slles-mémes peuvent &Lre ssus effet.Bi,par
exemple,le terrvain sec dans lequel 1o plguet est enfoncd  repvse
sur un banc de granit, de grés ou méme de caleaire dur, la contaot
aveo ls terre pourrs se trouver tout & falt insuffisant, la petite
nasse dans laguelle on foit péndtrer 1'esu forment alors la seuls
partie conduetrice du sol.

$'11 existe dem arbres daus le voisinasge, om peut tenter
1'emploi du procédé sulvant : une vrille est enfonede dans  1'une
des parties vives d'un urbre, de manidre A péndtrer jusqulaux cou-
chss voisines du coeur; célles—ci offrent Houjours une cartaine hu-
midité et communiquent, par les wvaisseaux qui portent la séve Jjus-
gu'aux extrémités des recines, lesguelles, lorsque 1'arbre ast un
peu fort, s'dtendent trés loin et recherchent elles-némes 1'humi-
ditd. On peut einsi espérer se procurer une prise de terre suffi-
sente. '

Mais, d'une fagon plue générele, surtout si i'on doit ap-
surer le service pendmnt un certain temps, il eat préféravle d'al-
ler chercher, méme loinm du posts, un hon contact gvec la terrs; on
déroule nlors sur 13.801 un £11 su que l'on anrduit dens une Lran-
chée,

Lorsqus la distance de la prise de terre eu posie esi con~
sidérable, la disposition qui vient d'dtre indiquée reviendt & inew
taller sur une certaine longueur un e¢ircuit & deux fils. Mais il
importe de remarqueyr ques, pour ke fil de terre., la seuls conditlion
& observer est la continuité; non ssulement 1l n'y eura pas  lien
de se préoccuper de son isolenent, mais 1l faudra, an contraire,
partout cu la chose sers possible, leo metire en conbact aves lesol.




O vewrra plus loin, & la tin ds le trolsitwe partie,les cop~
sidératicons importentes ralatives & 1'emploil des prises de terre des

poates centranx.

. 4%,.~ Les guelquss cousidévadions précédentes sur les
prises de terve a'mppliquend & tous les cas ol on est appelé & les
ampiover, ¢'est-d~dire non seulemsnt an #éldphone, wais encore au
t§14graphe avee fils, au téldphone sens Tils, au fullerphone el a
1a T.PaSa

A oon exemples, pris dans les Trepsmissions, ajoutons lesg
prigses de beorre pour paratonnsrres st lea prises de bterre pour e
seaus indughriels (point neutre des résssux triphasds pee exemple).

Lea conditions 1ddmlea pour toutes ces prises de terre sang

gxcoption, sont d'avoir une résistance nulle. Dans la pratique, on

pout arficmer gu'elles ne mont jamsiy RAseZ Honnes .
Kels, suivant les applications, oo peut s'éleigner de cebie
résishence aulle jusgu'd pouvolr admeitye des waleurs trés dlevées.
Boemples numdriques de velsuwes spproximativesy pouvent etre
mocephdes, mais non parfsites 2
Pour les pavetonnerves ek les rdsssux indusiriels ¢ 5 & 10 ohms;

Four M T.P.0, s 50 A Y00 ohmey
Pour la T.S.¥. dnission 3 B0 & 200 okms;
Pour la t41ldphone : 200 al00 ofmis;

Pour Ig T.85.¥, réceptlon ¢ 200 82000 ohms.

(Voix su Titre I dss Trawsux pratlgues los pages 23 & 26).
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ETUDE TRECHNIQUERE

AN U f g IROUITE TELEPHONIQUR

g1

4B, Ceite dbude & pour but d'spprendre & détermines
"ItSkat” a'un cireuit sans bowesyr de son poste, olest-d-dive & dd-
perminer los punnes éventuslies sang gu'il scit besoin 4'aller ls
hong de la Ligne,

Bile eot bmsde sur les effets manifestde par un cowrank
dans un cireuib,

Dana le asa qul nous oceeupe, noas pouvons, dans le olrould
télépronique, mettre an jou dsux vypes do sourants @

aj- lafac»uxan‘a aréd per s magndto dtappel;
hi= e 1' sourent de ocomversation.

L pzr:amf‘i.}m aat sarsstéried par une frégusnce de  varlation
trés Pfaible f_um*ri dizaine) ot une Imbensitd adbitée welabivement
trée forte { .5%~ ampdre par exemplel.

Lo deuxitms est cavaciérieéd par une fréqusnce beaucoup plus
§levée (fréquonse musieale) ot une intensité débitde trds faible

L
s

1000 (00

‘mpére par exemplel).

49.~ L'un ot 1'sulrs pesuvent manifestsr des affais
trés n&ts]r&ont 1'interprétation permat su téldphoniste d'arlirmer
que telle panne vient de seo produlre dans 1o circuit. Maiq 1l est
dvident u_im clest le coursnt le rlus intense qul metfra en jeu les

aftets ZLT; Plus Tforts™,

|
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Nous préférercns done,pour cette étude,utiliser le courant

erdé par la megndéto dens le cireuit : ligne, sonnerie de 1'appelé,
|

plot do repos ot massze de 1'uppelé, clest-d-dire sur le schéma cl-

L]
L‘g L

, -
dsssus ¢ Li Li 0;5 S XK Lz

g2 : ".

Yflets normaux dans un ¢ireult normall.
‘ |

#40.~ Ces effets sont mis en évideno# 4 1'side du cou~

rent de la magnébto. Dans un cirenit normal, la rézistance ohmigue
eat de 40C ohma environ : 200 olms de ligne pour une dlstence de
2 km et 200 chms de sonnerie du poste appels.

Bn tournant la magnéto, le courant dshité dans cette résis-

tance est "moyen". solt approximetivement 2/100 d'ampére.

A = Le courant étant "noyen”, 1'induit de 1a magnéto est,
comme le reste du elreuit, parcourn par un eourant ﬂmoy@n".ce cou-
rant moyen erde dans 1'induit va flux "moyen" et l‘anta$onisme ae
ga flux "moyen" avec le flux de 1'eimant inducteur est sussi "moyan”.
Plus briévement, nous dirons que 1'indult est le siége dlun: frdog-

tion d4°induit" moyenne qui escmstituera la réaction d'inﬁhit NOYDLE~

\
ie. Un a pou da dirficnltds & mouvoir 1'induilt dans le flux indue-

tour. Ta megnéto est pen dure & tourner (dureté normale)”

!
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B ~ 81 on forece ce courant & passer dans "notre"™ sonnerie,
en appuyant sur le bouton blane, la résistance du circult s'accroit
des 200 olms de notre somnerie. Le courant dans ce eircult sera

done inférieur au courant normal.. "Notre" somnerie résonnera, mais

svee moins d'énergle que si ells étailt alertée normalement (celle

du correspondant aussi).

I N SR 2}
il Crreuil de A geond o
2| £ lourne & rncyrﬂa?fo on %
gl b
L gppuyant sur leboulon bline M
L] —_— SR 7 e
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¢ -~ ¥n mettant les doigts aux borres et en tourrant la ma-

gnéto, comme les doigts sont biem plus résistants que la régiatan-
ce normale du clreuit @

a}- sl les doigte sont trds secs, on senty "grés pau” ou
ﬁpas" de courant;
b)~ si les doigts sont humides, on sent "un peu” de cou-

rant,

51,~ On a done au total, dans un circuit,trois effets
nettement caractérisés :
A - la dureté de la magnéto;

B - l'énergie de sa sonnerie quand on appule sur le Thoukon
blanc et qu'on tourne la magnéto;

¢ - la sensation de courant auzx bornes.

52 - Remerque.-
Le téléphoniste avisé a dosé les différents effots précé-
dents : dureté de magnéto, énergie avec laquelle réasonne le sonne-
rie, courant .ressenti avec les doigts mouillés ou gecs avec la lan-

gue,ete... I1L on déduit les renseignements dont 1l a besodin,




Exemple s Quand il sent beaucoup de gourent avec les doigts
seas, il on déduit qu'il en passe peu en ligne, etept-d~dire,qu'il
v a une grosse résistance en eircuit (rupture possible};

Quand il ne sent j,'aas de courant, méme avec la lanzue,
i1 en ddduit qu'il passe en entier dans la ligne ,¢'esb~a-dive qutil

v a une résistance trde faible en cirouit (eourt-cireult possible).
83
8%,~ L'étude technique du eirevit téléphonique se con-

fond, 'en Tait avee la "vérification” pratique de os circuit,

En conaéguence, nous ne la développerons pes ici et nous nous

P —

reportercns au Cours de Traveux pretiques ! Menipulations N°*5 10

et 11, pages 83 et suivanies.
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TROISIEME ARTIE.
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TABLEAUX

ANNONCIATEURS.
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Chapitre 1

PRINCIPE GENERAL

54.- Pour que deux correspondents pulssent parler en-
tre eux, il faut feimer le circult de l'un sur le cirecuit de JL'au-

tre, c'est-a-dire réunir les bornes d'un appareil aux bornes dsl'au-

tre.

Les fils de connexion constituent la "ligne téléphonigue™,

laquelle peut abtteindre plusieurs centaines et méme plusieurs mil-

liers de kilométres.

iMais lorsque plugieurs correspondants sont localisds  dans
une méme région, réunir deux & deux leurs appareils respectifs abou-
tirait & un réseau inextricable, de rendgment inaceeptabls,tant au
point de vue économique qu'au point de vue technique.

On choisit alors un point, approximativement "gentral™ par
rapport & tous les carrespoﬁdants intéresads, et on falt arriver en
ce point le circuit de chasun sur un tableau de distribution.Ce ta-
bleeu constitue le "ceniral” ol aboutissent toutes les lignes des
"abonnés® de 1'endrolt. C'est sur ce tableau ceniral que se fait la

connexion entre les hornes du demandeur et les bornes du demandd.

0 AT Y R RN

Fryncipe du lableau de drislribulion plice en
e lied “cenlral” par rippert & Lous les corres porndants
e réseail.
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Le téléphoniste préposé au fonctionnement du tableau n'a
qu*d mettre en intercommunication le demandeur et le demandé,

Ci-contre, 1 et 3 sont en intercommunication.

8.~ Pratiguenont, le préposé & la garde du tableau
ne peuw mettre en intercommunicatlon le demandeur et le demandé
qu'aprés avoir pris connaissance du demandeur et de sa demande,

Il devra donc

le)- pouvoir &tre appelé sépardément par chacun des use-
gée du tablean ("abonnés® du central);

2o}~ pouvoir entrer lui-méme en comversation avec 1'abon-
né gui appelle (demandeur):

32)~ enfin, pouvoir par un jeu de contacts simples met-~
3 tre en intercommunicetion le demandeur et le demandé.

La suite de ces trois opérations ccnstitue le fonctionne-
ment normal du Yeentral®.

T R R e i e




Chapitre II

ETUDE D'UN TABLEAU ANNONCIATEUR

REGLET TE

6.~ Chague abonné jouant exactement le mnéme 1rdle
1fun gue l'entre, toub ce gu'on dira sur 1l'un sera rdpébé exacte—
ment pour les autres, Il auffit done d'étudier les sccessoires d'un
seul sbhonné.
g1

ANNONCIATEUR D 'APPEL.

L*abonné doit pouvoir se faive rveconnalire, Pour cela, on
slateur® d'appel, voyant ou sonore. i

L'annonciateur sonore est peu pratique parce qu'il ns per-
met pas au téléphoniste "centraliste® d'identifier immédiatement le
demandeur, de sorte qu'en géndral, 1'annonciateur d'eppel sem voyenk -
lampe ou chute d'un petit wvolet,

Pour la téléphonie en campsgne, c'est le volet qui st le
plus pratigue. C'est lui que nous dtudierons en détail,

Aux bornes By By des fils d'arrivée de 1'abonné sur le ta-
bleﬁu st branché up petit élsctro-zimant B ayant comme ermature
attiratle une trés légdre puletie p mobile sutiour de 0 et terminée

par un patit groc.
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Ce petit croc maintient, au
repos, un petit volet V.

Ge wvolet tombe lorsque la
palette p est attirée par 1'élec-
tro, ctest-d~dire quand l'abonné

tourne sa magnéto.

§2

JACK COMMUTPATEUR.

Le demandeur 4&tant ainsi
inatantanément identifié,ls cen~
traliste dolt pouvelr entrer en
iisison evec lul. Pour cela, il
dispose ; -

a)- d*un appareil téléphoni-
que ordinaire P;

b~ d'un organe de connexion
gormode entrs son apparell et les
bornes Au demandeur : fiche de
commutation P fonctionnant de la
maniére suivante

Aux bornes Bi By des Tils
d'mxrivee de 1l'abonné sur le ta-
Lloau est branchéd un jeu de con~
taota J formant michoire,ls bran-
che de csbtte méchoire corres-
pondant & le borne By, la bran-
che 2 & la borne B,.




R

D'autre part, la “fiche
_Téle de frehe ey

de comnutation™ F dont dis-

7 Tetede fiihe Eboni te pose le Mgentraliste' se oo
2 b pose de deux fils aboutis—
,,.(a;;wa’e //c}te MAE ot .

sant respectivement a4 1a

E % _-Collel
Wt < “77¢ "téte" de fiche et au
i { _,,Pz;zl‘e

IV Zroomte  Mcoxrps® de fiche, t8te et
corps isolés électriquement
1'un de 1l'autre, mais for-

mant un seul blec commode

o, P 4 manoeuvrer & la main,
e, L'autre extrémité des

deux fils aboutit, chacune,
& une borne de Y'appareil P
du centraliste,

Pour entrer en liaison avee le demandeur, le centraliste n'a
qu'd effoctuer la commutation entre ses propres bornes et les hor-
nes du demandeur en enfongant sa fiche dans la mAchoire 1 - 2, ILa
téte de fiche entre en contact avee lu branche 1, le corps aves 1la
branche 2 et le centraliste est ainsi connecté au demandeur,

L'ensemble des branches { - % prend le nom de "Jack commuta-

teur®.

Bn réalité, ce Jack est un peu plus compliqué pour obvier A
1'inconvénient suivant :

Avent que le centraliste n'enfonce sa fiche,l'électro-aimsnt
annoncisteur est seul aux bornes Bi By, mais aprés 1'introduction de
la fiche F, il y a & la fois aux bornes By B, 1'électro~aimant an-
nonciateur et l'appareil P du centraliste. A ce moment, 1'électro-

- annonciateur est inutile et peut méme &tre nuisible & cause de 1la

dérivation. parasite qu'il crée.

On le supprime en rompant son eireuit par 1'introduction méme
de la riche et c'est cette rupture qui complique un peu le schéna .

L
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Le circuit de 1'électro, au lieu de se fermer simplement,
passe par un petit contact C entre la branche 1 du Jaock et une nou-

velle branche 3,

- Elecho- annornetaleur

Les branches 2 et 3 sont rigidement fixées;mais la hranche 1
est légeérement flexible; de plus, la téte de fiche est un peu plus
grosse que le profil de l'ouverture 1 - 2. L'introduction de la fi-
che foree alors la branche 1 & s'écarter légérement, rompant ainsi
le contact C et mettant hors circuit 1'électro-annonciateur.

e 1z

Conlacls du J:;ck
dorés nlroducon d une /‘}Icﬁe
I Lo conlacl C est rempu.
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FICHE PARTICULIERE DE L'ABONNE.

Il ne reste plus qu'a voir le méea-

i nisme de la troisiéme opdration, celle pour
—{ *mfk laguelle le tableau a été établi : par un
Jeu de contects simple, mettre en intercom-
munication le demandeur et le demandé,
C'eat 1l'opération la plus simple :
pour l'effectuer, chacun des ahonnés est
doté d'une fiche particuliire,branchée sim-
plement & ses bornes By B,.

En temps de repos, cette fiche par-

ticuliére pend du tableau sans fermer aucun
circuit. Au cours des opérations 4 et 2,clle

ne sert & rien et n'introduit aucune géne,

Pour effectuexr l'opération 3,11 suf-
Freke /Oa"f‘t tereliere

Se Cabonnes Tit de l'enfoncer dens le Jack-commutateur

du demsndé (II).

1

1 | !
| ' i
9, @ Ke =3

JIm
IS
TS

Le demandeur I est alors relié au demandé II.




57.~ REMARQUE, -

Ltintroduction dans le Jack de II de la fiche de I suffit &
établir la connexion. Mais 1'électro-annonciateur de I reste en dé-
rivation aux bornes B, B, du cireuit; pour améliorer la comunlca-
tion, on peut égalenent introduire i fiche du demandé II dans 1le
Jack du demandeur I, Il n'y e plus alors de dérivation parasite.

Cette double comutation n'est du reste pas nécessaire,

§ 4

En résumé :

58,- A)- pour cha%ue abonné, le tableau devra compoxr-

ter trois acceasolires fondamenbtaux 3
1l'Annonciateur d'appel;

le Jask commutateur;
la Fiche particuliére.

Ces trois accessoires sont fixés sur une petite planchette;
le tout prend le nom de "réglette", ‘

Il v en a une par abonné
bt ot chacune est indépendante de
& la voisine : sur un tableau

complet, on peut en supprimer,

Annon cialeser en remplacer ou en ajouter

v sans que le fonctionnement
des autres soit modifié.

Elles sont amovibles, in-—

terchangeables et indépendan-

tea,

Fiche particulire SN - 59.~ B)~ en plus,pour le
téléphoniste chargé de 1'ex-
ploitation du central , il fau-
dra un appareil téléphonique
ordinaire et une fiche, dite

Kegleltz (spesd exlevie '
eglelle (aspesl exlericwr) alors "fiche-mére" ,avec laquelle

( Profil )
Cours d'Electricité Feuille 5




i1 pourrs ze metire en connexion avec n'imporie guel abonné, de-
mandeur ou Jdemandd.,
Cet appareil muni de cette fiche-meére,iui permetira :

B}~ de se mektre ¢n copnexion avac un abonné {répondre A
un "demandeur® ou appsler un "demendd”};

b)~ de surveiller, le css échéant, les conversations en-
sre deux abopnds en enfongent sa flche-mére dans le Jack de 1'un
ou de 1'mitre;

¢)- de se rendre compte des pannes, de les déceler e,

dventuellement, d'y portsr raméde.

§ »

60, - Accessoirss secondaires &'une réglette,

Il v en a deux ¢
A - Un systéme de protection ; fusibles-parafoudre.

Avant les bornes B, B, se trouvont deux fusibles destinés
4 fondre sous um courant un peu intense { 1 ampére par exemple;
foudre, courant électrique parasite .. ets.., de sorte que 1'entrée
do la réglette se trouve reportée un peu plus haut en by bz, De plus,
prés des bornes by by, se trouve fixée une étoile ou un rectangle

dentelé qu'une connexiom simple peut mettre A la "terre".

Fiasibles

Quand la foudre rrappe une ligne, les fusibles fondent et
le courant s'écoule au sol & travers le dléloctrique alr  compris

entre les bormes by Dy et 1'éioile parafoudre.
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Quand 1} s'agit seulament d'un courant électrique parssite,
les fusibles fondent simplement et le clrcuit reste cuvert, c'est-

f-~dire rompu.

B - Un systéme de sonnerie auxilisire doublant 1'appel visuel

pour le téléphoniste qui, pour une raison cu pour une autre,n'a pas
los yeux fixés sur le volet du tableau.

Pour réaliser cet eppel auxiliaire,; le volet se termine per
un épaulement E. Derridre cet épaulement, so trouve une petite lan~
sustte L flexible et trés légére; cette languette est fixée A'une
part & une vis Vi qui traverse l'épaisseur de la réglette et libre
d'autre part,

NS AT

_!
|
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- vera S
i i
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! % [ Yole
|

il s 2

- vers P
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mais elle psut, sous une trés petite pression,venir au con-
tact d'une deuxiéme vis Vé.

51, & 1'extérieur de la réglette, on a diapoaéentra*q ot V,
une sonnerie auxiliaire S8 et une batterie de piles auxiliaire P, 11
suffira de faire appuyer { eur Vo, pour que la sonnerie S fonctionne,
ca contact sera effectud par le chute du volet :

en effet, quand le volet tombe, l'épaulement appule sur 1la
languette { qui vient alors en contact avac-v2 et le circuit de la
batterie P est fermé sur la sonnerie S.

Oette derniére résonne jusqu'd ce que le centraliste,ainsi

alerté, soit venu relever le wlet.

L
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I1 n'est évidemment pas nécessaire quo le cenbraliste,
lorequ'il entend la sommerie auxilialre, sachs quel est le deman-
deur. L'essentiel est qu'il soit alerté : en venant relever le vo-
let, i1 verra bisen quel est ce denandeur,

Aussl est-ce la méme sonnerie et la méme batterie de pi-
les qul fonctionnent quel gue soit le wolet qui tombe. Sur le béti
qui supporte la réglette (béti du tableau) les vis V; de toubss les
réglettes sont réunies ensemble par une barrette,De méme, les vis Vy
de toutes les réglettes somt rdunies ensemble par une sutre barrette
{Veir plus loin),

8§86

61 ~ Schéma d'une régletts compléte,

Fasibler
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62.,~ En définitive, le schéme d'une réglette complée-
te est le schéma cli-dessus. _
On en juxtapose plusieurs sur un support et on a un "ta-
blsau annongiateur®,




R A

Quand 11 y en a "a" sur un support (b&ti du tebleau)on dit
gu'cn a wn tableau annoncieteur 4 "n directions",

§ 7

63.- Schema de quelques réglettes juxtaposies et fixdes

| . aur un bti-support, le tout formant le

| " fabloau annoncisteur ",

ki Al &0
ol

Les types courants que 1l'on rencontre dans les transmissicns
militaires aont
a 4+ directions (type d'instruction - type de compagne du  ddébub
de la guerre):
4 8 ou 1& divections (type de babierie dlartillorie);
d 18 directions (type du groupe dartilleric); i
a 30 et 50 { (Stondard type de groupement . Division ou autres

directions grandes unités).

| =S s e o o



?0

Chapitre!lll

64 .~ BATI DU TABLEA

pour les conoexigns relatives

Oteat le support an hois sur legqusl on visse les réglettes,
En plus du rdle de support. 11 jJoue le

Fi=
ToLe

ie)~ & la mise & la Sewrre des étoiles parafoudres;
22)- au systéme de sonnerie auxilieire;

3¢)= & la fiche-mére {fiche du centraliste),
g1

Misze & 1m terre des étolles parafoudres.

65.~ A la partie supérisure du bati (4 1'intérieur),

% droite sur la planchetie supérisure.

une barrette en fer R ast relide & une borne T placés en haut

Catte barretta sers 4'éerou & une vis traversant

Sz

L

parafoudre de chaque rérlette. Il suffit alors de metire "a la

1'étolls
terre™ la torne T pour mettre tous les parafoudres & le terre.

L2 S
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§ 2

Connexions du systeme de somnsris auwxiliaire.

»

66.~- Au milleu du bdti (& 1l'imtérieur), uns barrette

identique R; supporte des petites lemss sur lagquells vienuent buter
les vis V; des réglettes,

D'autre purt, uns connexlon permenente relie cobte harreits a
une borne S, placée en haubt et & gauche sy laplanchetis supdrieuvre,

En bas du bdil (& 1'intérieur),une deuxiéme barretie R, sert de
butde & 1'extrémitéd d'un i1 descendant (sur la vésletts) des vis Vo
des réglettes.

Nfautre parb, une connexion permancnte relie csbtte barveste A
une borne G5 placée en bas et & gauchs sur la planchstie inférisure,

Bofin, & 1'iniérieur du béti, une conuexion permomsnbe relie Sp
{en haut et & pgauche sur la planchetts supérisure) & Z5 (en bes ot &
gauche sous la planchette inférieure).
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§ 3

Connaxions relatlives & la fiche-mére,

67.~ Chague fois que l'on a un tableau(central), le
centraliste & nécessalremsnt hescin d'une fiche (fiche-mére)venant
de son appareil.

Pour &tre certein d'avolir cette fiche en méme temps que leo
tableau, on la fixe & demeure sur chaque tableau & deux bornes Py
at Pé simplemnent vissdes sous le planchette inférieure (en bas - &
droite).

Le centralists, pour connecter la fiche-mére & son  appe-~
reil, n'a qu'd connectsr les dsux bornes de son appareil & ces deux
bornes Iﬁ Py

Cette comnexion constitue une des premiéres opérations de
la mise en station d'un centrel, en campagneé,

§ 4
68.~ En définitive

Un "eentral" complet comporte done @

le tableau annonciateur (avec une fiche-mére);

[ essentiellement .
l'apparsil téléphonique du centraliste;
4 1 somnerie suxiliaire du volet;
accassoirenent 1 hetterie de piles asuxiliaire pour cette son-
3 nerie;

1 prise de terrs pour les parafoudres.

o e e
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ChapitrelV

CENTRAL EN CAISSE .

$1

69.~ En campagne, il est, en général, malaisdé de
s'établir convenablement : tﬁhleau vertical, Tiches isoléas de la
terre .... etc ...

Aussi 1'Eteblissement central de la Télégraphie militaire
livre aux unitée, {en particulier aux groupes et eux batteies
d'artillerie), tous les accessoires contenus dans une caisse,i la
fois commode & transporter et pratique & mettre en station : ver-
ticalité, isolement des fiches par rapport au sol, connexions di-

verses, 6%C ...

On dénomme cet ensemble "central en caisse™ ou méme tout
simplement "central®.
Les types réglementaires sont & l'heure actuelle :
le central de batterie, & 8 réglettes ( 8 directiomns),

le central de groupe, & 18 réglettes (18 directions),




a" type groupe (18 réglettes).
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Lo centrel en caisse,type batterie, & le méme aspech,

n's que B8 Directions (& réglettes).



ChapilreVY

PRISES DE TERRE DES
POSTES CENTRAUX.

§ 1

7l.~ Rappelons tout d'abord gue le oas géndéral d'un

réseau téléphonique,comporte l'obligation du “eirecuit A deux fils".

Seuls quelques cas tout & fait exceptionnels peuvent justificr 1'em~
ploi de la "ligne & retour par la terre®,

Ceeci dit, supposons que nous sommes dans un &o ces cas excep-

tionnels. Dans ces conditions, 1l'emploi du retour par la terre sou-

léve, pour les postes centraux, lss remarques importantes suiventes,

§2

Disposition obligatoire des fils de ligne et de terre

sur les bornes de la réglette,

72.- Lorsque le circuit est "a deux rils", il est

tout & fait indifférent de mettre l'un quelcongue des dsux Tils A
1'une gquelconque dea decux bornes de la réglette,

linis lorsqu'on a "un retour per la terre™, il en est toud

autrement. En effet

Soient deux réglettes A et B mux bornes desquelles sont

fixés, sans pricaution préliminaire, les fils provensnt dee cliroults

respectifs de deux abonnés, (fig. a} : ainsi, pour A, on & connecté

le "fil de liczne” en Ay (borne gauche) et le "fil de terre" en Ay

{vorne droite); pour B, on a connecté le "fil de ligne" en Ba (bor-

ne droite) et le "fil de terre" en B, (borne gauche),

L ]
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Tant gue A et B reatent indépendantes, c'est-a-dire tant gue
la. fiche de 1'une n'est pas enfoncde dens le jock de l'aubre, mien
d'anormal ne se produit. En particulier, le centraliste peut entrer
en communication avee A ou B tout & falt normalement,

Mais si on met A et B en intercommunigation, on crée aussi-
t5% une penne radicale i

la borne A; est mise en comnexion avec la borne By par 1%in-
termédiaire de la t8te de fiche, ce qui revient & mettre & la teor-
re le il de ligne fixé em A, Conclusion : la ligne do A est

court—circuités,

De mdme, la borne B, est mise en comnexion avec la borns Ag

par 1'intermédiaire du corps de fiche, et la ligne de B est court-

eircuitée,

Sur la communicaticn établie entre A et P, il y a-done deux

gourt-circuite créds par l'introduciion de la fiche, Un seul suf-

firait du reste & crdcr la panne.

73.- Cet accident se produit parce que le fil de
ligne est sur la borne gauche pour 4, tandis qu'il est sur la borne
droite pour B,




- il -

Le reméde est d'intervertir sur la réglette B (ou sur 14 rs-
glette A) les fils de ligne et de terrs. Alors les deux fils de li-
gne seront respectlvement sur la borne gauche : A, ot Bi et les fils

de torre respectivement sur la borne droite : A, et By (fig.b).

Appareil e A &rﬂyddﬁj
wo D,

B ‘fﬁw

(s b

ll ﬁamneéz’yw:i’?bn es
ﬁt’.r e Z](-)me eZ ale Zorme,

A |

74.- Dol la régle rigoureuse i

Dans l'emploi d'un tabloau avec “"retour paf la terre",conve-~

nir de mettre les fils de ligne sur les bornes gauches (par exemple)

et les fils de terre sur les bornes droites,

§3

75.~ Les remarques du paragraphe précédent entrai-

nent obligatoirement pour un tableau la nécessité d'avoir des con-

nexions identiques pour toutes les fiches particuliéres : tétes de

fiche connectées & gauche (par exemple) et corps de fiche A droite.

Cette disposition est réalisée évidenment dans tous les ta-

blesux neufs. Mais il faut veiller, en cas de remplacement ﬁo fiche

sur une réglette, & mne pas adopter pour tédte et corps une disposi-

tion inverse : sinon, cette réglette crderait la panne du §2 dés
gu'on la mettrait en intercommunication avec une aubre.

Il eat d'milleurz facile de constater que les comnnexions de
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fiche sont correctes par la souleur des fils aboutissant & la téte
ot au corps : l'un est vert, l'autre est rouge. Tous les f1ils verts
doivent 8tre d'un méme cdté et tous les fils rouces de Ltautre.

§4

Il faut une prise de terre spéeiale pour chague abonné,

76.= Wuand on a un tabl sau fonetionnant avee des 1Liw

T retour par la terre, il faut éviter de faire une prise de

teirs  gommune pour plusiours sbonnés. Sinon :
a)- aux appels de l'un des abonnds, plusieurs volets (sinon

tous) risgueralent dc tomber;
b)- la conversation de deux abonnés serait entendue par tous

les autres,
77.- En effet, soient deux abonnés A et B ralidés & un

tableau respectivement en A 12 et Bi Bz. Une prise de terre com-

mune est réalisde en T (fig. a) :

JQyunu?qkA | reid de B
/wa T

=
e

A éviler :

7;r'r)¢ CoOp? e
a dews pégletles.

Hegletle az A Heglelle de B,

g 2.



Si A appelle, le courant traverse 1'éleetro-simant de  aa
réglette et arrive en T, o il trouve une bilfurcation, Une par-
tie 1, @u courant se ferme sur 1lapparell de A par la terraﬁrn by ey
Y'autre partie 1, va passer par Bz* 1'électro-aiment de la deuxié-
me réglette, B,, 1'appareil de B, et fait retour & Llappareil émet-
teur par b, %, 4.

Done, une réglette quelcouque B se trouve en ddrivetion sur

une autre réglette A al ces deux réglottes ont une terre cormune.

L'importance des couranmts parasites (appels ou conversations)
ainal regus par la réglotte et 1'appareil de B dépendent Jau rezte
de la résistonce de la prise de terre T, La dérivation vers B. se-
rait nulle si la résistence de cette prise de terre d&htait mille,
ais nous savons qu'il est exbtrémenent difficile de descendre au-
dessous de guelques centainea d'ohms, ce qui est justement 1'ordre
de grandeur des accessoires en ddrivation parasite vers la réglet-

te ot 1'appareil B,

78.~ La reméde est de donner & chaque circuit une pri-

se de terre spéclale et esspacde autant que possible de la voisine

(rfig.b).
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D'ailleurs, cette précaution si elle est suffisante pour
que pilusieurs volets ne tombent pes, pourra ne pas 1tétre pour em-
pdcher les écouteurs téléphoniques atétro gotionnés, un trés fai-
ble courant pouvant toujours avoir des chances de passer dans leurs

enroulaments.

§5

Conclusion,

79,- L'emploi du retour par la terre, avantageux pour
1'éconcmie de matériel et de temps, présente donc de trés graves
inconvénients.

Ajoutons aux inconvénients étudiés dans ce chapitre les
inconvénients relatifs : '

a)- aux facilités de panne par contacts avec le sol de 1'uni-
que fil de ligne;

b)- aux difficultés de dépanmages immédiats;

e¢)- 4 la capture certaine des‘télégrammss par 1'enneni.

Nous sboutirons 3 la pleine justification de la nécesai-
+é des circuits A deux Tils et & la rigueur avec laquelle il faut
interdire, sauf cas trés exceptionnels soigneusement disciplinés,
les "retours par la terre”,

e L e e e e
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Chapitre I

STANDARDS

§1
CEIIRAL ITES

B0.~ Pour un petii nombrs &'sbommés (Jusqu'd vingt par
exemple), les types de bableaux précédents sont trés commodes. Mails
pour un grand nombre de directlons, 1tencombrement deviend s
grand et 1l'exploitation peu pratique. En particulier :

al}- les fiches particuliéres des sbonnés arrivent 4 former un
mélange embrouillé;
b)- la largeur du tableau est eumgirés.
7 tes deur lnconvénients concourent tous deux & une perte de
temps qui est d'autunt plus imadnissible que 1'exploitation,pour un

zrand nombre d'abomnmés deit &lre plus rapide

8L.~ Les tableaus dite "Standards™ {origine américai-
ne : en anglais Y"Standard® sigunifie nyoddle™) sont des upparells
jouant le méme réle que les précédents, lais ils peruetient a un
seul opérateur 1'exploitation facile a*un grend nombre de  direc-
tions : la répartition groupée des jacks d'une part, des annoncia-
teurs d'autrs part, et la dlepoaition judicileuse des [iches rendent
trds simple les manceuvres de celles-cij de plus,un systéme de olé
dtappel et dlécoute permet & liopérateur de aurveillsr une communi-
cation sens avoir & déplacer de fiche.

Les modéles actuels sont de 285, 50 et }gg_direetiona dans
1'agministration des P.T.T., mais l'unificatlion tend a se faire pour
le modéle & 100 directions,

Dans les transmissions militeires, les modéles réglementai-

ves sont de 30 dirvections.
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82,~ Différences essentielles avec les bableaux ordinalres, -

a)- Les bornes d'arrivée, los “usibles et les parafouires
sont tous groupés A la partie supérieure du mouble dans un ocarré
d'environ 25 centimétres de cbté (rig.a);

L)~ Les annonciateurs (dlectros dans les modéles wmilited-
res, ou lampes dans les wodeles des P.T.T ) sont groupds dans un
autre petit carréd de 25 contimétres environ sur la partie mdédiane
du meuble. Ils ont un volume réduit;

¢}~ Les jacks sont groupds immdédimtemont au-dessous  dans
un car»é & peu prés identique aux précsdents. Ils ont également un
voluwe réduit;

d)- Il n'y a ni fiches particuliéres d'abonnés, ni fiche-
mére; elles sont remplacdes par des fiches indépendantes couplées
deux par deux et fonctionnant aussi bien comme fiche-mére qus com-
me fiches psriiculibres d'abonnds:

il ¥y & adnsi dix paires de Tiches

e)- Ces fiches, de dimensions réduites, rvevosent sur une
tahlette ot leurs cordons disparaissent & 1'intérieur du mevhls,
solliciteés en pormanencs yar un poids coulissant sur le cordon
{(fig.b);

)= L'appereil du centraliste n'est pas un enseamble conte-
nu dans une boite; les divers anccessoires sont disséminés un peu
partout, wu mieux de 1'emploi A remplir : microphone suspendu de-~
vant la bouche, magnéto dtappol fixée sur le flane droit ou fauvche
du meuble, piles au fond du meuble, somieric en haut du meuble .,.

i o AN

g}~ Un annorciateur de "fin de communication® {éleetro ou
lempe) pout 8tre mis en dérivation sur chacune des dix paires de

fiches,

83.~ En somme, deux modifications principales appa-
raissent :
1°)- au point de vue strictement matériel, la disposition est

toute en haunteur, au lleu de se faire en largeur par réglettes juxz-
taposées;
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29)~ au point de vue technique, 'es fiches particulidres en
nombre égal 4 aelul des abonnds, sont remplacées par un nembre li-
mité de paires de fichea indépendanbes, par exemple dix paires.
Pour faciliter Lvexploitation autant que posaible, les or-
ganes que le centraliste utilise le plus fréquemment, Tiches et
jacks, sont disposés & portés irmédiate de sa maln, ds fagon & ren-
dre lea gastes plus courts et plus immédiats (rig.a)-

§4.~ ASPECT CENERAL D*UN STANDARD
{(TYPE P.T,T.A 25 DIRECTIONS)

Aornes dGrrivee
Hes  Careidls.

) 25 annoncalcins S’rgypc'}
ef.

5 annoncialewrs de fil

25 Sacks Jf.»mym';
o

Kidecdy o lnbercommeaniation
avge o utres Stwdords.

Fres v feches.

-

Frineipe de &
] J cﬁiplﬁlﬁ'@?ﬁ o e
s ' .‘pa'/}"a.' e freke.

(74-2)




85, ~ ASPECT GENERAL D'UN STANDARD 30 DIRECTIONS
TYPE MILITATIRE B. 1917.
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10 paires de fiches; l
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§ 4

SCHEMA DE PRINCIFE

86,~ Le schéma ci-dessous indigue le schéma de prancipe

d'un standaxd,
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87.~ Ce Bchidun egt 1iduit aux parties essentislles :
a)~ on haut, les smmonciateurs des n abonnés;
b)- en dessous, les jacks des "n"abounds;
¢)- enfin, les connexions relatives d un jeu de clés et & une
paire de fiches.
Ces connexions et ce jeu de clés sont répétés autent de

fols qu'il,y a de paire de fiches, c'est~a~dire, dix en général,

88.- On remarque sur ce schéma
que les Jacke sont & double rupture;
qu'aux bornes ¥ F' des fiches so trouvent, obligatoirement, ou
bien l'appareil du centraliste ou bier 1'annonciateur de fin (ce
dernier est calculd & raison d'une trés forte réactance de gelf

pour les fréquences musicales),

89.~ Clés de contact.- Les c¢lés de contact {ézoute et

appel) jouent un role essentiel. On en a téaliss Piusieurs types,
toujours pour avgnenter le sfireté des contacts ,la facilité de l'en-
tretien et le simplicité de 1'exploitation. Ce gii ne les cmpéohe
pas d'étre parfois d'aspect compligué.

(Exemple : un type trés anployé comprend 15 ressorts, l'enclanche-
ment de la wanette vers 1'avant fonne 1'appel du demandé et 1'écou~
te, la position vers ELEEEEEEE donne le rappel du demandeur.

D

&

Cette clé combine & la fois les deux eléds Au  sshéma ;o el

d'appel st clé d'écoute (fig.c).

» 2 "
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cortbirce (ernsemble),




- @8 -

§ 5
PANNES DANS LES_STANDARDS

90,~ En plus dea dérangements constatés dans les te-
bleaux annonciatours, la constitubion d'un stendard crée les in-

gonvénients sulvante

Dérangement dans les clefs : rupture du £il & 1a soudure ou
court-cireuit. Ils sont délicats & véparer et les réparations doi-

vent Stre confides & des spéciallstes.

Effets de 1 humidité
1)~ sur les micrephones §

7ls entrainent rapidement dos phénoménes de tassement.
Op les &évite en bhouchant 1'ouverture du mlarophone par une feuville
do papier trés mince;
seh. gur les fils paraffinés :
Lorsque L'humidité arrive a pénétrer cos fils,qui sont
du reste for: nembrevi of massés, elle orde des mélanges  cempli-
qués; le tonctionnement devient impossible et les dépsnnages gxoee-

sivanent diffleiles.

s st i

cireuit de 1l'amnongiamteur de fin, Colte pauns Gut rare, weis,guand
slle exlste, le dérangement inftroduitl est trés grave ; 1'opérateur
du sbandsrd entend bien séparément chacun des dQeux abonude; il en-
tond méme la conversation de ces deux ahonnds sunbtre sux. Mals ces

derniers cessent de s'entendre dés que ia clef d'dgoute sat rele-
vée, geste qui introduit alors le court-oireuit de 1'annonsinteur
de fin; et de cela, le centraliste ne peut se rendre compbe.

b - S R




Chapitre I

MULTIPLE S.

§1
GENERALITHES

92.~ Los stendards employés actuellement ont au maxi-
mum 100 directions.

Lorsque le nombre d'abonnés ne dépasse pus ce chiffre, un
soul standard et un seul opérateur suffisent A 1'exploitation : o'ast
le cas normal de la majorité des centraux téléphoniques militaires
ot des centraux P.T.T. dans les villes de petite importance (popu-~
lation inférieure & 5000 habitants par exempls),

93,~ Lorsque le nombre d'abonnés atteint quelques cen-
taines, on renge les uns a adté des autres plusieurs standards.Mais
lorsqu'un abonné, desservi par le standard A, demande ua abonné
desservi par le standard B, i)l devient nécessaire de posséder des
lignes de renvoi réalisant la lialson entre les standards ¢ celui
auquel appartiont le demandeur (ici standard A) et celui auquel ap-
partient le demandé (ici standard B),
D'ol. intervention ;
a)- de deux opérateurs;
b)- de deux paires de fiches;
¢)- d'une ligne locale duns le buresu central pour réa-
liser les intercommunications entre les divers standards deux &
deux. ‘ ¢
Le sorvice et lo matériel deviennent plus compliquéds. Cette
organisation assez peu houreuse ne peut s'appliquer qu'd des bu-
reaux ne ddépassant pas quelques centalnes d'abonnés ,par exauple 500:
c'est ls cas norpml des centraux P,P,T, dsns les villes pan  impor-
bantes (population inférieure & 20 000 babitants),
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94,- Du reste, pour des villss & population stable, lc
nombre d'abonnés croit rapidemesnt et la densité des abonnés par rap-
port & un nombre total d'habitante peut doubler en une dizalne
d'années. A titre d'exempie, POITIERS qui avait environ 700 abonnés
on 1926 en a plus,de 1100 en 1931.

Il en résulte que tells sgglomération & laquelle suffisent
trois ou quatre standards juxtaposés peut exiger tres rapldement
une capacité de lignes double ou triple.

Nous edmettrons gulau deld de 500 eshonnés, la simple Juxta-
position de standards dsns un bureau n'est pas une solution admis-
sible,

95.- On a alors recours zu "Multiple',imagine vers 1880

par HASKINS et WILLSON,
Ainsi qu'on va le voir, cette solution est du reste treés peu

dlégante et ne constitue guére qu'un pis-aller.

§ 2

PRINCIPE DU MULTIPLE

96.~ Les conditions A réaliser sont les suivantes
on admet qu'un opérateur (ume femwe en général) ne peut desservir
plus de 100 abonnés (un standard); qu'en outre, 1l doit peuvoir,
sans se déranger de son siége, relier le demandeur (compris dans ses
100 abonnés) & n'importe quel demandé (compris dans la centaine d'a-
bonnés d'un autre epérateur).
Le principe de la solution est simple

a)- On dispose d'sutant de stendards qu'il vy a de fois 100
abonnés 50 par exemple,

b)- A chague standard, on fait aboutir cent abonnés:

¢)- Devant chague opérateur, au-dessus de son  standard,

on fait passer tous les circuits du central;

d)~ En dérivation, sur chacun de ces circuits, on place un

Jack spécial dénonmé "Jack général".
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97.~ Chaque opérateur a donc devant lui :
d'une part, les 100 jacks normaux de son standard exactement A

portée de sa main; d'autre part, des milliers de Jacks uéniraux,

plecés au-dessus de son stendard et correspondant aux milliers de

circults (abonnés) du central.

928.~ Comsidérons la limite habituelle d'un  bureau

central important ¢ 6000 abonués, soit 6000 civeuits distincts
(correspondant & peu préa & 200 000 habitants).

1o}~ & raison de 100 paf st&ndard, ce multiple comprendra

60 stondards et 60 opérateurs : A B C vvuesvivess;

A comprenant les sbonnés de X & 1003
- Qe L — 101 &  200;
C ——wmmmmcie @8 cmmmeeeme 201 & 300;
1§ vy amum s ere 9| o i s e o e "o nils
L s e T ¢ I S e "oon S

X mmmmmmemme 39 e 2401 4 25003

== == gle = - = - gtC ~ - -~ - - -

20)- Au-dessus de la rangde des 60 standards,défileront les
6000 cirecuits munis de leurs 6000 jacks généraux pour chaque stan-
dard;

R

3¢)- Aprés &tre passéde su-dessus du dernier standard, la
nappe des (000 circuits se fractionne en 60 faisceaux de 100 : le
faicceau & (0-100) allent au standard A, le faisceau B (101-200)
allant a1 etandard B seeves. 85 .e0sess., Chocun des circuits se
terminant normalement sur son stendard respectif par son Jack

normal &t son annonciateur,
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SYMBOLIQUE

§ 3
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§ 4
PONCT TONWINET D “MULTIFLE"

0.~ La fonctionnament est nlors trés faoile & compren-
dre,
S01% un demandeur, le K OL.82, apportenant & L'opérateurB;
aupposans qutil demsnde le @&, 37, vppartensnt & l'opdrateur X,
a)- Lo demande se fait de ls fugon erdinaire. Le 01,02 ap-
pelle : eon volet tombe (ou sa lamps s'allume);
bi~ Lo contralinte antre en comaunication avee Iui au moyen
e la fiche avent {ou de le Piche arriére) d'une guelcongue des dx
pairee de son standard; le domandeny Pait sa demande : "gonnez-moi
le 24,377
¢)- Laissant dans le jeok particulier du 01.92 la filohe
gqui va 6t4 ainsl inﬁrodﬁiﬁﬁ (@admettons que ce soit la fiche avant

de la paire), le cemtraliste ve introduire 1'sutre Pfiche de la pai~
re (iel la fiche arriére) dans le Juek géndéral du demandé,le 24,37,

10l.~ Iin réoumé :
 quand e demandeur et le demandd Yout partie do la méme
centaing, cfest~d~dire appartienncat au méme standard, 1l'intercom-
munigation se fall entre les deux jamcks ordinaires (jacks particu~
liers);
quand le demandeur ot lo demandd font partie de centaines
différentes, o'eat-d~dire appartisnnent & dos standards différents,
1'intercemmunication se falt entre le Jack ordinairs (particulier)
du demandeur et le jack général du demands,

102 .~ SIMPLIFICATION, ~

D'aprés ce qui précdde, il devrait ¥y avelr 6000 jacks géné-
raux au-dessus de chaque standard, soit au total ¢ 6000 x60=3‘;50 000
pour 1'ensemble du “multiple".

Bn réalité, on ne met 6000 jJacks généraux que par groups de
trois opérateurs (2000 chacum) et on exige de chacun de ces der-
niers qu'ils étemdent le bras, & gauche ou & droite, pour aller

chercher le jack géndral qui n'est pas cempris dans sa tranche de
2000.
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Ltopérateur A n'a au-dessus de son standard que ies 2000

jacks généraux du 20,01 au 40.00. A sa gauche se trouve iss 2000

jacks zénéraux du 00,01 au 20.00. Son veolsin B &, au-deasus de son

standard, les 2000 jacks généraux du 40.01 au 50,00. ¢ a les jacks
zénsraux du 00,01 au 20,01 et ainsi de suite,

Dans 1'exemple précédent,ls demsndé 24,37, compris dans la

tranche 20.01 & 40,00, auralt fait partie dszs jacks généraux pla-

cés su~dessus de A, L'opérateur B aurait dd aller chercher,avec sa

deuxidrie fiche, le jack général 24.37 au-dessus du standard 3e A,

. 103.- Comme on le voit, la solution du probléme residsdans

la multiplication des jacks & portée de chaque opérateur Clegt

1'artifice des "jacks multipliés", ou, en argot de métier,du "mul-
tiplage™ des jacks. L'ensemble des standards constituc un grand mo-
ble & "jacks multipliéa™, en abrégé un "multiple™.

104, - COMPLICATIONS, -

La ligne du demandé peut &tre déja gecupée sur un des vingt

et un autres standards ou son jack général se trouve répété, Ilfaut
qu'un signal spéeial en informe 1'opérateur au moment ol il enfon-
ce sa deuxidme fiche (opération du "test").

Un autre signal doit avertir 1l'opérateur de la fin de con-
versation entre les abonnés, de fagon A ne pas immobiliser Inutl-
lemont une paire de fiches. _

Un troisidme signal doit indiguer les accidents qui survien-

nent sur les lignes, en particulier les mises a la terre.

105, ~ RENDEMENT - AUTOMAT LSMLE, -

Un opérateur exercé arrive a domer, dens les moments de

grande activité, Jusqu'd trois cents communications & 1'heure.Mais
le moyenne ordinaire est plus basse.

Corme d'ailleurs 1'importance du matériel et les dépenses
dtexploitation dépendent, en grande partie, de la durde des opéra-
tions, on & cherché A les effectuer sutomatiquement,

La premiére opération automatique a &té réaliséde,il y a une
trentaine d'années, pour relever les voletsdes annonciateurs 4'appel




(11 n'y avait pas encore d'anncriciatsurs & lampes), Puis,on a cher-
ché & étendre 1'automatisme % tout ce qui n'était pes 1'inbtroduc-
tion des fiches.

Enfin, on a généralisé complétament cet sutomatisme - en-
ployé depuis une vingtaine d'anndes dans certains petits bureaux,
11 est, & 1'heure actuelle, en voie d'instellation dans les cen-

traux des trés grandes villes.,

106.~ L'uiploi d'un multipls «s% d'une Aapplication

pratique, mais il ne permst évidemment pas a'étendre indéfininent
la cepacité d'un buresu central. Le principe méme de son fonction-
nement exige qu'un nombre de jacks zéndrany égal &u nomhre  des
abonnés puisse &tre groupé i la portée impédiate d'un opérateur,on
congoit done qu'une limite soit bientst ettoints, 3 moins de ridui-
re¢ 4 des dimensions inutilisables les divers orgzmnes de 1'appareil-
lace. ;

On admet géniralement qu'il n'es suére pratique de dépas-
ger, vour un multiple, le nombre de 6000 abonnéa.

Ce nombre correspond, & ltheure sctuelle (1931) & une ville
de 200 000 habitants environ.

107.~ Au deld de cos nombres, on eat contraint de Juig-
taposer plusieurs multiples (comme on a Juxtepesé plusieurs sten-
darda pour faire un multiple) ou de crder des bursaux centraux sé-
pores entre lesquels les limisons s'établiscent par des lignes.Meis
alors interviennent deux inconvénients trés Zraves
a)~- accroissement notable des dépenses, en raison dﬁ matériel
st du personnel accessoires que nécessitont ces lignes intermédial-
res,;
b)- ralentissement dans 1'exploitation, J
Remarquons que ce dernier inconvénient se produit préciasé-
ment dans les grandes agglomérations ol l1a rapidité et l'examctitu-

de des opérations seraient éminemment désirablea,
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§5

108, ~ COMMUTATIUR A COMBINAISOH. (pour méucire),

Pour obvier & ces inconvéniente, ¢n & cherché plusieavirs so-
lutions, los unes basées sur lo principo méme dw multiple, d'autres
basées sur des prinmcipes différentis, Une de ces golutions ,basde sur
le priuncipe des combinaisons,avalt &té imegi née bien avant guerre
por M., RAVEROT et HESS et développée en Allemagne par WEST,

Pour permetire la comparaison, notons par exemple que,ld ol
un multiple exige 120 000 jacks généraux (6000 ehomnés), un  comuu-
tateur & combinaisons en exigerait environ 30 000,

§86
MULTIPLE MILITAIRE

109.~ Comstruit pour les bescins des Q.G, d'Armée, le
multiple militaire réalise um type perticulier a'eppareil : il pout
receveir 160 lignes "urbaines” et 120 lignes "interurbaines".

Les variantes essentielles introduites dens ce type de mul-
tiple sont relatives au "multiplage” ot & l'agencement matériel des
accessoires,

A& - "Multiplage".-

Les jacks locaux des abomnnés urbains sont seuls multiplés,
On alldge ainsi l'équipement du meuble,




"B o« Agengement wavériel.-
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Le tableau cl-dessouws résune cet agencement :

snnencliatours de fin

E Jacks gdénéraux des|Jacks locaur des !|Jecks généraux des §

.§ o abonnéa "urbains®|abonnés "urbainsisbonnéds “ufﬁgins" % et

E Ay 81 1 81 1 a1 S B

E wloa 8 a 4 A 2 jé’ s
80 160 80 180 80 160 '

Tacks locaux

Jacks locnuzx

Tinterurbains®” "interurbalna®
1 31 51 QL
8 & a a
30 60 90 120

QUELQUES DETAILS. -
Le multiple eat divisé en huit pamneaux. Il est nermale-

ment desservi par six opérateurs.

Chaque opérateur dispose de quatorze paires de fiches, ce
qui fait un total de 168 filches (84 paires); on est done certain
d'avolr toujours une paire de fiches disponible, quel que soit le

nombre de communications en cours.

Le "test” se fait par 1'intermédiaire d'un troisiéme en~
roulement sur le transformeteur de l'appareil de l'opérateur.

Le meuble entier est iransportable em dsux fractions com-
prenant chacune quatie pennesux mesurant 2.“}60 de lorgueur et pesant

400 kiloga.

e e e

Cours d'Eleciricité Feuille 7

Titre IXI
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CINOUIEME [ARTIE.

2R

LE FOLLERPHONE.

(Télégraphie Secréle)

<SHES
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§1
BUT DE I'2PPAREIL

110.- La télégraphie avee il n'est pas réalisable en

premidre ligne pour deux raisena ocssentielles gui sont @
X

Bl i

10 50

1°)~ la nécessitd de courants rolativement intenses (

d*ampdre) exigeant pour se propsger des eireuits en ben &tat. Jm
campagne, dans les zones avancéoes qui scnt celles guil nous intérese
sent particuliérement, les cirecuits sont toujoure présaires et lee

eourants iatenses sont pratiquement impessihles & mettre an Jeus

e A

Manjpulal ear. Ressard de rappel.
&y Ly L

T I AT T Palette
J /g;u'e;éﬂa’e.
Btes = Zleclre
) 1 et
7 P S e ®
A 4 £5 B
( Emelewur ) (. Rc‘cgad‘mr)

R{ppc{’ e /wvlr:apz A S .ﬁ:’f/c’:sfra,a&f? avec fod -

2°)- le seeret dos cormunlcations.- Envoyer des traits et des

points avee un mamipulateur revient A couper le courant suivant le

cadence prévue par le Morse. Cette manipulation s'accompagne dono
de courants de rupture et de fermeture, variables, dene susgepti-
bles de créer des effets d'induction; ces effets d'induction soni
d'autant plus importants que le eeurant goupé est plus grand.C'est
Justement le eas de la transmission Morse sur il ordinaire.

1ll.~ Le diapositif du "Fullerphone® a é&té ‘réalisé

pour se débarrasser des deux incenvénients précédents, I1 wva doms
8tre comstitué de fagom & satisfaire aux deux peoints suivants :

1°)- mise en jeu de courants trds faibles (inférisur au milli-

ampére par exempls);
2°)- seeret de la transmission.




§ 2
PRINGINE (ENERAL

L%, Lw posta dmeblsur ferme le sirveuit d'ume pils P
débitand aur lo ligee en émotbant Ges signaux Morss avee un mani-
melabeur M,

L& sourant constant aivel 4ébité arrive chez le correspon-

A . b Yo

dunt {poste préeepvenr) dans le olrouit duguel le courent sera dé-
2ald par un dsoureur téldéphomique ¥, {On seit que oot accessoirs

ost sausinle & un gourant inférieur au micro-empérs).

Unis LYdcouteur téidphorique ne peut rendre un son  sous
llasticn d'un soursnt covatant. X1 n'aurait pour effet que d'atti-
Ter iz membrane sans is falre vibrer.,

Of change alers,dans le peste récepieur B,ls courant coms—
ant ainal vequ en uu gourant wariable de Tréqusnae appropride (fré-
quense musicale] aw meyen d'un vibreur. Ce vibreur est alimemtd par

une pila Py, auivent le schéma de principe ci-dessous.,

By D -

G

.’V!F Vo ¢]

: -ty |,
‘i_ \_Wﬁ Vidrezer
!

k]

Vel
s ok Be /— 0\ Crroml o vibremr . BV,.oD.
R e B \@J 7
z B
Bthorn) (rigptear).
§3

#NDE DETATILER DE LA RECEPTION

113,~ Le ecourant A'émission ne poaut passer dans le circuit
précadent que lorsque la countaect Va 8 lieu, Or, dans toute la du-
ré4s d'une weconds, 81 onm falt : d'une part, la somme "i" des temps
pendant lesgusis ce conbtact a lleu; dtautre pert, la sonme "@" des
Lomps pendant lesquels ce gontact n'a pas lieu,on trouvs aisément®,
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Semps Imutilisd, dix & vimpt fois plus grand que &, tampe ulile.
Cfest dire que 1l'en perd par sesonde 10 A 20 fols  plus d'énergie
quton n'en utilise.

On superime esite perts en ubtilisant ls courant pour char-
ger un condonsatsur ¢ pendant les instonts 8 149 2,8 5,...00 16 con~
tact V, nest pas établi (fiz.a). Ce condenssieur ne ddsharvee dans
le circuit de 1l'éeouteur & travers le eontact V, pendant les ima-
tants b, ta, 3 sie0u..0 oL oo dornler a licu (fiz.b).

Ce ascurant i de décharge se superpose d'silleurs dans 1f6.
coutour au courant ¢ venant de la ligne.

Femarquons qu'il est nettement supérieur a&. Aussi le son-
sidére-t~on canme prépondirant st convient-on souvent de dire que

1'éeouteur sst aliments per le ecouramt da dégharge du condenssieny

A travers le contmet Yo du vibrour.

|
P ﬁg..ﬁ..__l,. s --_-vhq{@}._’ .. '_“_:E {;@Ej )

74)/ & ( frstani' &) ; /fz}f.' b (Insbont ¢ b
L conlael vy est elabls, Vs rompl . Le, contacl Vy st rompre Vi crwbiv.

= a&afgfe le caredersalecr. . & e /Dd.s'.sem"' Aaws L 'eicoaﬁ’;zz/--.



ilL.~ Pour an-
péeher le conden~

sateur de se dé-

charger an partie
sur le e¢irecuit de
ligne, on placge
entre le conden-

gsateur Ceb la 1i~

gne une forte
selkf 1.4 offrant uns

énorme réactanae
aux ecourants de
déeharge (self de chos) qui tendraient sans eels & se propager suy
la ligne, au lien d'aller strictement passer dance le circuit delté-

eouteur.

§ 4
FPROTBECTION CONTRE LES COURANDS PARASITES VARIABLES,.- Jeux de sclfs

g% de condessatosurs., f

115.~ L'écouteur, sensible & des courants infimes, se-

rait facllement g8né par le meindre ecurant parasite, qui peurrait

dventuelleusnt purecurire la ligne {dérivation, induetien ou tout
Butre csuse),

La self L,, déJA plsede dans le eircuit, effrira un premier

pbetacle & ess courants qui pourront alors 8tre ddrivés em dehors

de 1'dcouteur par up eondensateuwr "de fuite™ O, placé antreBy ot 8;.

il
i
W
H
il




~ 108 -

On renforcera l'efficasité de ce premisr dlspositis par une
deuxiéme self "de choa" Ly idemtique & la préeédente,yréeddds dgale-
ment d'un deuxilme condensateur "de fuite® Cge

La ligne ne sers alors pratiquement pareourue gque par des
courants constants : elle est “anti-inductée",

§ 8
PROTECTION CONTRE 1LES COURANTS PARASTIERS CONSTANTS, ~ FPobtean-
tiométre,

116.~ Ces courants parasites constants sont suwrteut sen-

sibles dens le fonctiemnement avee retour par la terre, A cause des
phénoménes d'éleetrolyss qui se produisent aux prises de terre, Ce~
perdant, 11 peut s'en présenter également dans le cas de ia ligne
a deux fils.

On y obvie au moysn du petenticmdtre.

Seit 1 le courant de travail, courent comstant de la pile
d'émisaion, qui seul devrait paresurir la ligne,

Seit &7, leo courant parasite & étouffer ou A abbénuer ; sui-
vant son sens par rappert X i, la poste réecspteur regeit un courant
égal & 1 + &% ou dgal & i -~ £,

1°T cas.- &' eat de méme sems que le eourant de traveil i.

La transmission a alors pour effet d*ajouter son dnergie 2
eelle du parasite, cu mieux de "rythmer" le courant parasite &€*asui-
vant la emdence de la menipulation lorse,

La lecture sera pogsible, et méme améiioréa dans le ces ol
le parcsite €° est un pen plus Taible que le coursnt de travail 1.

Elle sera tris difficile si &' éiourfe le courant de tra-

vail 1.

Eiﬁf_ﬁﬁﬂ'" €' est de sens iuverse au aaurant de travail i.

81 les valeurs absolues sont dgales : i - €' =0, Pendant
la manipulation, il n'y aura aueun sourant en ligne et  1'deouteur
sera silenecieux. Dans les intervalles de la manipulation, on perce-
vra le hruissenment df au parasite.
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S84 1 =2 €' en valeur absolus : pendant la transmission, en
5 en ligne un courant égal A 2 &Y - ¥ = 4+ &' et pendant les  in-
texrvalles de la manipulation, o¢n & le seul eourant pearasite - &Y.

Cemme l'inversion de signe n'sst pus seneible & 1'écouteur,
¢o dernier rendrs un son continu, le méme aussi bhien pendant la ma-
nipulation que pendent les irtervalles.

La lscture sera impessihle,

S1 1 > 2 ¢', le son percu asera plus faidble pendant la mani-
puletion que pendant lea intervalles. lLa leeture sera trés diffiei-
lg.

11?7 .~ POTENTIOMETRE.-~ On élimine, beut au moing en pay-
tie, le courand parasite £' en ordant. & i'side du petenbioméitre,un

nouveau courant &M destiné A dtre fe scnz contreire & £' et aubant

que possible égal & &' en valeur abssiue,

By - i :
N G ——e
i
i
g s 'i:;f ol '"":.::C
Polontiomélre i ]
(.Pa’az-.'}!‘é nersabie) \
C.R. \}

S -

b T £ 4 f@}

Pour eela, on intercale sur la ligume une résistance régla-
bie r alimentdée par une pile Py, de polarité invarsable. Cl'est  la
tension prise aux bornes de la résistance r qui créora le courant £".
Une elé C.R. (clé rouge de 1l'appsreil) permet d'imverser la polari-
%4 de la pile et d'obtenir ainsi, s0it dans une pesition, soit dans
1tautre, un couramt £" & coup sur inverse du parasite £°.

Il n'y a plus qu'd xégler le curseur S du potentioméire.
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§6

EPUDE DE L' &IISSION

116,~ Ells est beaugoup plus simple que la rdception :
i1 suftit, en effed, dienvoyer en ligne per les bornes By By le cou-
rant d'une pile,
Ceel est péalisd en appuyant sur le manipulateur M; on fait
ainsi débiter per la pile P; un c¢ourant de travail, courant cons-
tant d'intoneité 1.

i u
C.N. ﬁgnwv/kfbm-.

Ce acurant part en ligne en traversant 1l'découteur ¥, Btant
goustant, 1l ne Iui fait rendre sucun son; mais si on ferme les in-
terrupteunrs ¢ N, comms on le failt pour la résepilon,le vibreur fonc-
tionnera et ls condensateur s chargers, On pourra dong  entendre
dans 1'éaouteur sa proprs émissioan, ce qui permet de s contrdler

tout en facilitant la manipuistion,

119.~ Ii sn rdsulte que la disposition est la méme pour

; l'émission gue pour la réaeption et gu'il n'y a aueun geste & faire
pour passer de l'une & l'autre : il suffit de manipuler pour émet.
tre ot d'abandenner ls monipulateur pour resevoir (1'écouteur est en

permanence & l'oreille).
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§ 7

120.~ En définitive, le schéma de prineipe de 1'appa~
reil est le suivant @

3,

Fite de
‘Z.D? — ViDrearV
el ol ermissian
en Morse,

Flentiorelre.

o e R

C.R.
C.N.? .
7y
Mangperipler
b _ A Edssion.
M
By .Z'azégzzr. .F
e
UE

Cireeei? ff.‘)?/brce/ e Krearl de receplion /ek’-ajfr;yﬁr?ae.

Corcet By L. B.MEBy . . Crrcadt & emwiwssion l‘éfg’frdfﬁt'?’ae.

CN Co e o Canlocls Hables par o cle'norre dons ‘b/aa.s'ic‘rbrz.‘ F'el‘;rj?’/'a’p&e.

R S Vi rl e e el T rouge o rrversion de polentiométre. l

§8

EPUDE DU VIBREUR

-

12).~ C'ead Ll'orguane sssentiel du fullerphone. Il se con
pose do deux neyaux de fer doux Ny Ha fixés sur une culasse C,éga-
lement en fer doux, le tout pelarisé par un petit aimant perme-
nent A
Sur les neyaux, sont enroulés trois bobinages 1, 2, 3, ré-
partis chacun par meitié sur les deux noyaux, .
Une armature, mebile autour de 0, porte deux contacts pla--
tinds pouvant venir alternativement au contaet des doux vis vy
et Vz,,




. o
whebd o =

VIBREUR.

) Vers D ef Py
v 2 1 ]
o= . EE
i 0
il 5
il
¢ gi HIH < 1
Jislshiidie e
b ( #‘ ."_"_I‘
H\< 3
‘j adne
’a E.:‘ WL ‘/
I : pr)

(L T
R

ENSEMBLE. DETAINE DES TROLS ENROULEMENTS.
Les peliles {letires carrc:guwm’en!’ g sekema & enserible poge 17,

L arrovulemenl £ re serd gece dares Py ?wriyio:' ex Llgplonie.

5

Les comised Vi ferme le ¢irouis de Py sur 1'enroulement qu

vibreur; le econtact Vz sert & imterrompre le ecireuit de réception,
eomme irdigué au paragraphe 3, et & produire ls son muaical dans
17ézoutenr.

Ces deux contacts sont d'um réglage déliecat; muis lora-
gu'il a &%¢ hien effsetud eb bleque, il reste atable pendant long-

temps.

Ils oont employés de la  fagon

suivante

pour ls founctionnement du vibreur, & la réesption ot & 1'é-
mizsalon télégraphiques, les enveoulements 1 et 3 sent en séric et
alimentés par la pile ¥ ;

peur le Tonctionnement de 1'appel wvibré. (veir le numére sui-
vant), le bobinage 4 est seul en servies et il est alimenté par
les deux piles P; ot Fp, alors groupdes ea série par le oentact
"Appel" (clé noire - deuxiéme position). C'est le cirenit primai-
re do 1l'appel vibré, leo secondaire dtant constitué par le ecir-
cult 3, aux bornes duguel se trouve la ligne;
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enfin, lienroulement 2, compldtement indépsndsnt des doux au-
tres, ea’y utilisé comms earoulement primaire du eimenit wierephe-
nique guand on utilise l'appareil powr les conversabions btélépho-

niques (voir § 10},

fo

APFELS,

123.~ 1% se font aun moeyen du vibrsur, actionnd par les
deux piles P, ot Py, alors groupés em sdries; les ruptures du cir-
euit primaire sont tyansmises sur la ligne par 1'intermédiaire d'un
Sransformateur sonatitué par les ewvenlemensa 1 (primaire) ¢t 5 (se-

condaire) du vibraur,

Cle nocre dors v I,am'z‘r{-,w,'ﬁﬁ) & l
e wppel wibre esi esves
Crrcaed dowdie © el B
Crremels gros lenils coromtl Fecandire,
e pardie esi commiame seex ooy

c‘/;'(:;(;-[f.}' .'f?n?f‘?’;“f /.4/. /; fj«‘ .ﬂ.

B ® ;
L 7 s e Clo’ nofre damy — L0°
& 45/276‘! wrLre ( ‘ ,z‘é".wij.ﬁ‘/pm) i} &y ‘pﬂ.r!//kw:.rf?fw/ gl

L'énission d'appel vibré part des bornes de 3 :u sbousit
8 Ly par lfintermédlaire de Pp Py G, Oz, et & Ip par L'intermédiai~

ra d'un contact de la old woire ot de 1'édcouteur Ei‘

7 o =
BT 4

Cles e repes . C.M. l-
i ‘appel vibre peul elre reger.
( crreat! reﬂﬁrc‘.e') =

//';/pef vibre (receplion)




La réception d'appel vibré passe par L; C3C4 0V, 1'écou-
teur B, ot Lp.

124.~ En plus de 1l'appel vibré, on dispose G¢'ur  appsl
par magnéto, faisant pertie du téléphone juxtaposé dems lis  méme
boite que le fullerphone {veir numéro cuivant}.
§ 10
PONCTIONNEMENT EN TELEPHONIE

125.~ La réalisation de L'appareil fullerphons ﬁrapremont
dit entraine 1l'emplol d*accesseires utilisables pour un téléphone
1'addition simple'da quelques organes comme le microphone et quel-
yues eontacts judicieux suffiraient peur utiliser l'appareil, non
seulement pour la télégraphie, mais aussi pour la téléphonie.Aussi
a~t-on consiruit l'appareil pour qu'il an soit ainsi,

Ds sorte qu'avee le méme appareil, on peut , soit $é1éphoner,
guit télégraphier,

Lo combiné est 1ivré & part et doit &ire branché au moment de
lilemploi du télépheme. Ce branchement se falt autoratigquenent pﬁi
l'erfencement du combiné dans un jack quadruple préparé & cet ef-
fot. Pour le fonctionnement en .élégraphie, il faut retirer ls com-
biné,

Voir page 111, sur le schéma d‘ensemble, les quelgues détails
supplimental rsz appartenant strictement au fonctionnement en télé-

phonie.

§ 11
DETAILS DE REAL ISATION

186.~ L'appareil au repos est équipé pour fonctionner en
téléphonie erdinaire. Il suffit dfenfoncer 3le eembiné‘ dans ason

Jack quadruple.

127.~ Les différents eontsets & réaliser pour 1ls fome-
tiomnement télégraphigue, émission et réeceptiom, sont commendsés par

we 6lé nolre qui s'enclanche d'une fagom stable dans la position

"Téldgrapho™ et d'une fagon installe dans la position "Appel.
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Le vibreur rounfle doucement sur la position "Pélégraphe" ot

plus fortement sur le position "appel™,

1268.- La mise en pouvre du potentiondtre sleffectue
par l'sbaissement d'une clé rouge, dans up sens ou dans l'autre.Le
curseur du potentieméire sst coumandé par un bouton P,

(Voir détails de la clé noire ot de la ¢lé rouge sur le schéma d'eon-
semble, page ci-contre).

L'aspect extériour est colui d'un $éléphone de campagne or-
dinaire.

§ 12

129.~ RECOMMANDATION AU SUJET DES PILES.

12)- Les doux éléments de pile de l'appareil servent :
a falre fonctionner le vibreur (Pile P,);
, & faire fonetionner le potentiométre (Pile Py);
& faire fonctionner 1'appel vibré (Piles Py et Py);
a alimenter le microphone pour 1'emploi en téléphonie ox-
dinaire (Piles F; e% Py)s
Des piles en bon état sont abselument néeessaires, bien plus
qu'en téléphonie ordinaire,
Or, chaque fois gu'une ¢lé est abaissée, dens une position ou
dans une autre, les piles sont mises en cireuit,

Il faut done veiller & ce que lés c¢lés ne restent pas inubi-

lement abaissées;

2°)- Il importe de ne pas intervertir la polarité des piles.

§ 13
SCHEMA D'ENSEMBLE ET KIUDE EXTERIEURE DE L'APPAREIL

{Voir pages suivantes).
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131.~ Etude extérieure de l'appareil.

mehM‘%

Il Cor don

fl eSerre. 2,

Iﬁ LE : Bornes de lignes (ecomnunes au téléphone et su %élégra-

phe);
B ! Bouton blanc de contrdle du téléphome ordimaire;
i e S ; lagnéto et sonnerise (polarisée) du téléphone ordinaire;
T ! Mamipulateur peur 1'démission %élégraphique;

N (vibreur) : Clé noire & trois pesitionms

a)~ repos - Fonctionnement en téléphonie ordimaire;

b)~ enclanchement stable (vers B) - Mise en marche du vi-
braur;

8)- position instable (vers 5) - Appel vibré,

=

R (Potentiemétre) : C1lé rouge & trois positions
a}- repes - Fonctionvement en téléphonie ordinaire;
b}~ 1er enclanchement stable | une polarité du ptentiométre;
e} 26 e A® mmmeecee | gUETE —e——eee d? e
: Bouton de réglage du petentiomdtre;

¢ ! Casque récepteur (Téléphene et Télégraphe).

Le ccmbiné me sert gque pour la téléphonie, auquel cas il est
enfonsé dans le jazk quadruple J.



138~ RENARGUES GHNERALES

1e}- Pour Llfemplei en %éléphonie, ne pas cublier dJd'safoncer

le combiné et de laisser les c¢lés dans lour position veriigale;

2e)w Le potentiométrs n'e auvecur effet sur les brults paresi-

tes porgus dans l7écouteur Es du conbing;
3¢)~ Le fullerphone est un appareil relativement fragils,
La présence dun vibreur exige guelgues solins,
§ 16

153, - REMARGUES IMFORPANTES

1°)~ L'appareil sssurant le secret Ce la transmission en Té-
légraphie, on pourra, mlne en premieére ligne, se contenter d'un

¢ireult a vetour par ia terrs;

2¢)~ Modw, seul l'emplol en télégraphie compertent le seoret,

la conversation téléphonique peul alois dkre surprise par l'snne~
mi .

Commae L'mpprarell ast aormalensat appelé & étre utilisé a

L'extréme avont, le fonctionnement en téléphonie deit 8tro,en som~

séquence, um cag tout & Tfeit spéeisd et soigneucement disciplind;

3o~ Au point de wue de Llemplei tactique :
‘1'économie de la meitid du f1l nécessmire (aves les eomséquences
qui en découlent pour le persennel et pour le temps) et le seeret
de la comounication coumpensent le sulétien de L'emplol de la TéLE-
graphle, ¢'est-d-dire de la Lecture au som, pour lea transmissions

de 1'avont.,
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ANNEXE .

APPROFRIATION ET COMBINAISON DES CIRCUITS

154.~ Lo nécessité d'économiser du matériel emn obtenant
le rendement maximum avee celui dont on dispose a amené la recher-

¢he des selutions sux problémes suivents @

1°)~ Réaliser une liaison téliphonique et télégraphique si-

mul tanément sur um f£il unique (retour par la terre);

29)- Réaliser une liaisen téléphonique et télégraphique si-

multanément sur un cireuit téléphonique (A deux fila);

3°)- Utilizer deux circuite téléphonigues déjd existants en~

tre deux stationa pour réaliser une troisiéme liaisor indépendan-

te des deux premiires (un eireult "eembiné" sur deux "cembinants"):

4°)- Utlliser deux cireuits déjd existants ontre deux sta-

tlons pour réaliser deux autres lisisons indépendantes des deux

premidres (deux elreults "eombinée™ sur deux "eombinants®) seit le
double;

5¢)~ Ttiliser "n" eireuits Adéja existants entre deux statioms
pour réaliser "2a", ou "3a" (ou plus encore) liaisons indépendan-
tes des "m" premlérea,

L'extension prise par les réseaux téléphoniques a fait prsz-
que eomplétement abandonner le premier de ces problémes,dont la so-
lution avait été envisagde et résolue dés les débuts de la  télé-
phonie; ‘

Les autres problémes, surtout le 5°Me, ont au centraire re-
gu des applications 4'importomce creissante,

Toutes les selutions reposent,d'une part, sur les phénomé-
nes de réactance de self et de sapacité; d'autre part, sur les phé-
noménes de transformatien, On les divise ainsi sn deux catégories
correspondant : la premiérs, & 1'emploi des "sédparateurs", la deu-

xléme, 4 1'emploil des "transformateurs”.

b 8 R e e e el R T R R
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Chapitre I

EMPLOI DES “SEPARATEURS”

§ 1

FREMIERE SOLUTION DU PROBLEME GENERAL :

135.- LIAISON TELEFHONIQUE ET TELEGRAPHIQUE SIMULTANEES SUR UN
FIL UNIQUE.

EEEHQEEE.- On jous sur la différence des fréquemees entre
les sourants télégraphiques (Fréquaneé 0) et les eourants télépho-
niques (fréquence musiecale, par exemple 500).

Le schéma ci-contre est réalisé pour une station P possé-
dant un appareil téléphenique A et un appareil télégraphique B. la
méme dispesition est & copier pour la station eorrespondante P'mu-
nie des apparcils A' et BY,

La self "L" "arrdte" les courants téléphoniques ("solf d'ar-
rét ou' de choe") qui tendraient A se fermer par l'appareil télégra-
phique.

Le sondemsateur ¢ "arrgéte" les courants télécraphiques
‘(“conden:atour a'arrét” ou''de ehoe”) qui tendraient & se fermer par
J'appareil téléphomique : Capacité : 1/2 microfarad.

Le condensateur'e” "étourfe™ les extra-courants de rupture
et de fermeturs dfs A la manipulation télégraphique (ces ceurents
géneraient la liaison téléphonique).

En dehors de l'appareil télégraphique ot de l'amppareil té.-
léphonique, le dispesitif est contenu dens une boite oconstituds
comme l'indique lo sehéma, réglementaire dans les Sransmissions
militaires,

REMARQUE, - Lex seuls appels télépheniquee pessibdles sont lea
appels vibréa,
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§ 2

DEUXTEME SOLUTION DU PROBLEME GENERAL

136.~ LIAISON TELEPHONIQUE ET TELEGRAPHIQUE SIMULTANEES SUR UN

CIRCUIT UNTQUE A DEUX FILS.

PRINCIPE. - Aux bormes de 1l'appareil téléphonique, on place ume
dérivetion constituée par ume bobine de self I divisée en deux

fraetions 1dentiqua'€iet-€2, Cette bobine est constituée de fagon

& offrir gux seurants de fréquenee musieale umnse trés grande réectan

¢e, de Borte gue les couranis téléphomiques n'épreuvent gu'une dé- i
rivatieon négligeable,

Il suffit de brancher 1'appareil télégraphique au point mi-
lieu "M" de cette self.

Les Qeux liaisems, téldphonique et télégraphique, pourront
alors fonetionnor simultanément, smns que 1l'une arfecte 1l'autre,

La seule conditiom es% qus les deux frections £, et L, de

la self L soient bien identiques,

Sehéma de prineipe : figure ei-conire,

Pratiquament : En dehors de l'appareil téléphonique et de L'ap-

pareil télégraphique, le dispositif est conbenu dans une boite ré-

glementeire constituée ecemme 1'indique le schéma,
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§3
TROLSIEME SOLUTION DY PROVLBME CENERLL

137.~ LIAISON TELEFHONTQUE (0U TELEGRAPHIQUE) SUPERPOSﬁE DANS
DEUX AUTHES CIRCUTES DEJA BEISTANTS.

Les eireuits existants sont les sirveuits téléphoniques A"
et BB', Sans intreduire de perturbations dans ces deux eircuits,il
s'agit d¢ superposer une troisidme llaison qui ne zers pas génée

par les dsure autres,

Aux bornes de chague appareil téléphomique A, A',B ot B,
#n plaes une dérivation censtitnudée per una bobine de self L, divi-
$ée en dsux fractions identiques b4 et ! . Cstite hobine est cons-
titude de fagon 3 offrir aux sourants de fréquence musicale une
trée grapds réaciance ds self, ds sprie que les courants vélépho-
niques a'éprouvent gu'une dérivation wégligenble,

Pour réaliser lo btroisidme liaison, 1) auffit ds bran-
cher L'apparell ¢ sur poluts milieun M ek N etv da brancher l'appe~
reil C' gus points milleun ' ef N°.

Les trois liaisons téléphoniques 4 A', B B' et C C'pour-
ront aleors evolr ileu sans gue 1L'une géne lez autres ou solt génée
par elles,

La #euvle conditlon est Jue les deuk fractlons 51 at; 52

; : Loy isn Ldendtiiques.
des selfa L molent bisn Ldentigues

Sehénm de peineipe : flgore ci-conkies,

Pratiguement ¢ Le dispositif est consbilué par quatre boites

identiques & la boite IT précédents, dams lequelle la pertion MC T

ast Inemploeyée,

REMARQUE.~ Pour la lislson ¢ GY,les fymetions de self [y et {p,
identlques et parcourues par des eourenbs inverses deaux,sont tra~
versées par uwn flux totald uul. I} xn'y & dong aux bornes de A aucu-
ne tension génsute indulte par ce flux. Quant an courant lul-méme,
il ne subi® que la réumbence olwmigue des enroulements,choisis d'all-

leurs asgos faidble : 20 ohme envison,
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Chapitre II

EMPLOI DES TRANSFORMATEURS

§1

QUATRIEME SOLUTION DU PROELEME GENERAL

138.~ LIAISON TELEPHONIQUE QU TELEGRAPHIQUE SUPERPOSEE DANS
DEUX AUTRES CIRCUITS ("COMBINEE" SUR DEUX COMBINANTS"),

PRINCIPE.~ Au lieu de fermer simplement le eirecuit d'un ap-
pareil A sur le eireuit du correspondant A', on intereale (on "em-
broche") sur ees deux postes un transformateur de rapport 1,

Un des enroulements de chasun de ees trensformateurs 2 un
"point milieu" tel que M, mettement détermins, divisant cet enreu-

lement en deux fractions identiques £, et 52.

De méme, on intercale un transformateur de rappert 4 aur
deux avires correspondants B B',

Pour "combiner" un troisidme eireuit ¢ C', il suffit de
brancher C aux pointe milieux M st N et de brancher C' aux points

milioux M' et N'.

REMARQUE.~ C C' peuvent &tre des appereils téléphoniques ou
télégraphiques.
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§ 2

CINQUIEME SOLUTION DU PROBLEME GENERAL

139, ~ REALISER DEUX LIAISONS "COMBINEES" SUR DEUX CIRCUITS
DEJA EXISUANTS (COMBINANTS).

Soient A A' et B B' les circults déih existants.

On "combins'un troieiéme eireuit C G' en réalizant le sché-
ma ci-contre (adjenction d'un transformateur & C et 4 C') et on
"surcombine” un quatriéme cireuit D D' entre les points milieux P P!

et la berre.
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$3

SIXIEME SOLUTION DU PROBLEME GENERAL

140.~ SUR QUATRE CIRCUITS EXISTANIS (COMBINANTS), "COMBINER" OU
* SURCOMBINER”QUATRE AUTRES CIRCUITS.

Aueun ehangement n'est apporté au prineipe général.Les
accesaclires employés sont les mémes. Meis en utilise les circuits
déj& "egombinés™ comme neuvesux c¢ireuits "eombinants" suivant le

achéma ci-contre.

§4

141.- Les six proeblémes présdédents me sont que des exem~
plea, donmés avec des selutions types, qul sent Slémentaires.Thée-
riquement, rien n'empéche de lea compliquer autant que l'om veud :
Cl'est ainsi qu'on peut‘sureombiner’des ecircuits sur des circuits
dé ja "sureembinés” eux~mémes plusieurs fois,

Un Téseau installé peut dene aveir ainai un énerme rende—
ment.

Pratiquement, orn se berme & réaliser um nembre de liaisoms
atteignant 3 peu prés le déeuple des cireuits existants.(Veir plus
loin N°® 146). ]
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Chapilrelll

REMARQUES GENERALES

§1

SUR L'BIFLOI DES SEPARATRURSG

{Problémes des N*% 135,136,137).

142,+ Les deux premiléres selutleons (Ne® 135 et 136) met-

tent en jeu des eireuits dlte "appropriés™; la troisigme (N 137)
dez cireuifs “eomblnants™ e "eombinde",

Les accessoires diappropriztion ou de cembinsison sont dlss

"géparateurs”.

Incofgvénients des séparatsurs,-

Ils exigent gue les elreulis solent parfeitement identigues
au point de vue résistemce, self, capacité et isolement : cirguits
équilibrés.

Or, les schémas de principe corraspondants montrent qu'en

utilisant les sdéparateurs, L'apprepriation et la sombinalsop peovbant
npon soulsment sur les parties du eirveult extdrieures & 1'apparsillia-
ge (il de liguwe), mais muassi sur les parties imtéricures, vevs las
postes tels que A, A' ob les organes qu'ils contiennent : annoneis-
teurs, relais .... eote .,.; 2e qul emt de nuture A amsner des dési-
quilibrages.

En eutre, si 1'¢n met en intereommunisatien uncombind” (ou
un ' eombingnt’) ot un quatriéme cireult indépendsnt, en fait interve-
nir de trés graves dérangemsnts pour psu que oe quatriéme  alveult
#oit désiquilibré su présente los welndres pertes & la ﬁerrw.

Lea selutions offertes par 1'emplei des traneformateurs sont

libérées des incouvénients préeddents,
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§2
SUR L'EMPLOI DES TRANSFORMATEURS

(Problémes des N°® 138,139,140)

144.~ Ces transformateurs, appelds encore “translateurs"

ou "bobines translatrices™ comportent quatre enroulements abso-
lument identiques bobinés sur un noyau de fils de fer doux.Les dewx
types couramment employés dans la T.M. (télégraphie militaire)sont
la bobine "toroldale"” & noyau circulaire et la bobine "ovoidale"

(oceuf aplati) A noyau du type cylindrique. .

. — -
5 }’
ﬂp,n]are-'?. &' I 3 Zigre
! M
-@
Fornd
' melree.
! g
1
¥ -,3. e o
Bobire loroidafe. 4
o 5 7 £ e,
& 3
Apparerd. M
1 3
] ! i N Ligre.
2 Scherma ae mmfg‘ffe. ¥

Delals & wre bobine loroidile.

145.~ Le montage d'une hobine ovoidale présente des
ractéristiques analogues au montage ci-dessus; seule le forme
térieure eat différente.
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§ 3
USAGE DANS LA TELEGRAFPHIE MILITAIRE

146.~ Pratiquement, dans la Télégraphie militaire, on ne
dépasse pas la combinaison du deuxiéme ordre, c'est-a-dire qu'avec
quatre cireuits existants on se bhorne & constituer deux combings et
un surcombiné, soit en tout sept girouits; encore ces combinaisons
sont-elles d'un emploi tres rédult et uniquement réservées a 1'ex-
iréme arriere. a
A 1l'avant, ol les lignes téléphoniques sont toujours pré-
caires, non seulement on n'utilisera pas un eircuit pour plusieurs

liaisons, mals on placera plusieurs circuits pour une seulie liai-

son & obtenir, le rendement économique étent obligatoirement subor-
donné au rendement tactigue.

Dans les exploltations commerciales au contraire,les combi-
naisons et les surcombineilsonsg sont multipliées au maximum. (La prin-
cipale cause de dérangement n'est en effet qu'une question atmes-

phérique : Vent par exemple). Voir Ne¢ 141,
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ANNEXE II.

LA TELEPHONIE SECRETE

£ 1

147.- On & fréquement cherchd, surtout pendant la guer-
re, & rendre secrétes les communications taléphoniques.
Aucune dea solutions étudides n'a domné satisfaction.
Cependant, nous indiquerons ls principe de 1'une d'élles pré-
sentant l'avantage d'empécher la surprise des communications, méme

en s8e branchant suv les fils du eireuit.

§2
148,~ Ce principe consiste & changer la fréquence du cou-
rent téléphonique (audible) en une fréquence supérieure A la limi-
te audible.

A l'émission, on "hochera"™ done, dés la sortie de l'appareil
téléphonique, le courant qul partira ainsi en ligne sous une forme

totalement inaudible. Par exemple,pour une mcdulation microphoni-
gue de fréquence 500, si, par péricde, nous "hachons™ 100 fois, la
variation définitive atteindra 50 000 par seconde.

A lz réception, on fera 1'opération inverse, c'est-A-dive

qu'on rétablirva la fréquence 500 au moyen d'un systéme "redrosseur”,
fonctionnant en synchronisme avee le systéme "changeur" de  fré-

quence au départ.

§ 3

149.- Un des montages essayds consiste cn deux commuta-—
teurs identiques pour 1l'émission et pour la réception,tournant en
synchronisme,

La difficulté est précisément l'obtentionde ce synchronisme ¢
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si on peut envisager sa réalisetion & l‘arriére, 14 ol des instael-

lations confortebles sont possibles, il en est tout aubrement 2
1textréme-avant, oh justement le secret des communications serait

le plus désirabile.

o o S L L

Fin du Titre II
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ERRATA

Page 20 - Neuviéme avant-derniére ligne :

Apres le mot Exemples : supprimer le chiffre "IV,

Page 54 - sur la droite de la figure (Appsreil de B)
Ajouter : la lettre Oé au point de connexion de la conne-~

rie, un peu & gauche du condensateur; la let-
tre S dans le carré représentant la somperie;la
lettre M sur la masse de la magnéto.

A la quatriéme ligne du texte

1]
Au lieu de 0z, lire : 05.

Page S5 - Sur la droite de la figure (appareil de B) .
Un peu & gauche du condensateur, au lisu de Oi,lire 3 OE'

Page 56 - Deuxiéme iigne du § 3
Aprés "en fait", a jouter une virgule.

Page 120 - Deurxiéme avant-derniére ligne (pour certains exemplairss
e seulement) :

au lieu de "réactance",lire "résistancen,




